

gyar óra. Szabó munkatársának...
szaból olvasnak...
let. hangverseny...
vész műveiből...
raírják.

inde Deta

urs

Kultusgemeinde...
Kantors, Scho...
am 1. August

schöne Stimme...
re Offerte ein-

Übereinkommen...
ng, Beleuchtung...
n-bengtzung...
erden die Reise...
den Accept...
lungskosten.

ngemeinde Deta

emény

nkne

megelégedésre

o

bszrainkból

Operaház

est

audvar érkezés

rosiköltse

elések

RENTABILIS, jó

KERESEK aug. 1-re

KIADÓ 2 és 4 szoba

IMNÁZIUMOT vég

SCHWARTZ IG-

RI DIVAT és ha-

XIII ÉVF. * SZAM 140
Ciu) — Kolozsvár, 1930
június 27 Péntek
5690 ÉV - TAMUZ 1

TAXA POS
PLATITE in NO.
No. 244.716/5



Ramasettor Robert
BUDAPEST

Ara 5 lej

KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

ezerkésztség és kiadóhivatal:
Strada Baron L. Pop (v. Brassai-
utca) 10. szám. Telefon: 9-77.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 1150 Lei
Félévre 600 „
Negyedévre 320 „
Egy hónapra 110 „

KÜLFÖLDI
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy óra 1 dollár (vagy ennek
megfelelő pénznem).
Egy évre 10 dollár.

Hirdetések tarifa szerint
vételnek fel.

A csorbatói konferencia

Tegnap Csorbatón kezdetét vette a kisantant külügyminisztereinek értekezlete. A kisantant fennállása óta kevés olyan értekezlet volt, amelyen olyan nagyfontosságú kérdések kerültek megvitatásra, mint ezen a konferencián. A hatalmas gazdasági krízis és az ebből eredő feszült atmoszféra, mely ma egész Európát megüli: a kisantantot is új megfontolások és feladatok elé állítják, melyeknek helyes abszolválása ennek az alakulatnak jövőjére nagy kihatással lehet.

A Magyarországon felélenkült legitimista mozgalom, mely állandóan egy Habsburg-restauráció reméit idézi fel, minden ellenkező hivatalos kommuniké ellenére is, arra kényszeríti a kisantant államférfiit, hogy e restauráció veszedelmével szemben megtegyék a kellő intézkedéseket. Ezekre az intézkedésekre annál is inkább szükség van, mert a magyar restaurációs törekvések mögött kétségtelenül Olaszország áll, mely pedig a francia orientációjú kisantant legjelentősebb ellenfele. A végsőkig kiéllezett francia-olasz ellentét is arra készítetik a kisantant politikusait, hogy egy netán mégis kirobbanó, tényleges konfliktus esetén teljesen felkészülten állhassanak szembe az eseményekkel.

A legnagyobb probléma azonban, mely a csorbatói konferencián megvitatásra fog kerülni: Briand páneurópai terveze. Ez a kétségtelenül nem végleges megoldást jelentő, de átmenetileg megkönnyebbülést hozható terv realizálása a kisantant legnagyobb érdekei közé tartozik. Hiszen a kisantant három állama közül kettő teljesen, egy pedig félig agrárszóság s egy föderatív Európa esetén mind a három ország könnyebben lábálhatna ki a gazdasági válságból, könnyebben találhatna piacot áru számára s e konföderáció létrejötté esetén megvalósulhatna a dunai konföderáció eszméje is, mely a dunai államok gazdasági talpraállításának és politikai életében dúló ellentétek enyhülésének garanciája volna.

Nagyon valószínű, hogy ezen a konferencián, ha nem is a nyilvánosság számára, de a külügyminiszterek közötti feltétlenül megvitatásra fog kerülni Grandi olasz külügyi államtitkár legutóbbi varsói látogatása is. Lengyelország egészen az utóbbi hónapokig inkább a kisantant és így Franciaország érdekszférájába tartozó ország volt. Amióta azonban belpolitikai élete a fasizmus felé tolódott el s Franciaország Németországhoz való közeledése egyre komolyabb jelenségekben nyilvánult meg, — azóta Lengyelország határozott közeledést mutat Olaszország felé, vagy ami ezzel egyértelmű: Magyarországra felé is. Lengyelország, amely még néhány hónappal ezelőtt fennen hangoztatta a békülékenység szellemét, — Grandi varsói látogatása óta határozott formában adott kifejezést a gazdasági konföderáció tervével szemben érzett szkepszisének. Nem szabad figyelmen kívül hagynunk, hogy Lengyelország is első sorban agrárállam, amely mezőgazdasági termékeinek elhelyezése körül a kisantant országaiiban hatalmas kon-

kurrensre talál s a szovjetekkel való közvetlen szomszédsága is arra kényszeríti, hogy inkább Olaszországgal szimpatizáljon, mint a demokratikus Franciaországgal és Franciaország barátaival.

A kisantant-értekezletet a kisantant-sajtó képviselőinek értekezlete előzte meg. Ennek az értekezletnek igen figyelemreméltó határozata szerint a sajtó-kisantant Bécsben főtáskári iródat állít fel, amelynek az lesz a feladata, hogy Középeurópa eme fókuszában, mondhatnók: útközpontjában megfigyelje a készülő és forrásban lévő eseményeket. A jelek szerint ezek az események most vannak kialakuló-

ban s élük nagyjában a kisantant ellen irányul. Amióta Ausztriában Schöberék kormányoznak, azóta ebben a kis országban is lecsökkent a kisantant szimpátia. A fasiszta Olaszország ügynökei Bécsét választották ki terepül arra, hogy itt Középeurópa nyugalma ellen izzgathassanak s az úgynevezett katolikus állam-blokk eszméjét propagálják.

Problémák tehát bőven akadnak a csorbatói konferencián, amelyeket meg lehet és meg is kell vitatni. Európa katasztrófális gazdasági helyzete, ugylátszik, még mindig nem elég ok arra, hogy egyes turbulens elemeket az össze tartás és a gazdasági újjászűletés szük-

ségességére figyelmeztessen. A békebontás hangulata még most sem ült el, — s a kisantantnak ma a legnagyobb érdeke a béke. Bizonyos, hogy ez a kisantant-értekezlet is a kisantant országainak békeszándékáról fog nyilatkozatot tenni, annak hangoztatásával, hogy a békeszerződészek tiszteletben tartása mellett, Európa gazdasági föderációja hozhatja meg azt a konszolidációt, melyet tíz éve hiába vár Európa népe s mely végeredményben minden ellentét ellenére egyetlen közösségben: a nyomor közösségében egyesíti a kontinens lakosságát, — fajra, felekezetre való különbség nélkül.

„A trón ismét divatba jött”

Mironescu külügyminiszter feltűnéstkelő cikke a parlamentárizmus ellen

A román külügyminiszter a Daily Express hasábjain a fasiszta parlamenti rendszer mellett foglalt állást. — Politikai parlament, vagy professzionális parlament?

(Bucaresti—Bukarest, június 26. Az Uj Kelet tudósítójától). Az egyik legelterjedtebb angol lap: a „Daily Express” legújabb számában cikket közöl Mironescu román külügyminiszterrel, amely antidemokratikus tendenciája miatt hatalmas feltűnést keltett külföldi politikai körökben is. A külügyminiszter cikkének címe: „A trónok ismét divatba jöttek”. Bevezetésében Mironescu kifejti, hogy véleménye szerint a monarchikus államforma új fejlődési lehetőségek előtt áll. „Természetesen nem abszolútisztikus uralomról van szó” írja a külügyminiszter — ennek ideje már elmúlt és előreláthatólag nem is fog visszatérni. Ezzel szemben az alkotmányos királyságot még azokban az államokban is vissza fogják állítani, amelyek ezt az államformát végleg kiküszöbölték.

Milyen lesz Európa 50 év múlva

Mironescu szerint mindez azért fog bekövetkezni, mert a parlamentárizmus mély esalódást hozott a népeknek. A parlamentek tulságosan sok mindent vállaltak magukra és emiatt lejáratták tekintélyüket. A háboru után létesült diktaturák ezzel a hanyatlással magyarázhatók. A diktatura azonban csak „átmeneti periódus” a külügyminiszter számára. A parlamentárizmus visszaeséséből elsősorban a monarchia fog profitálni. A jövő uralkodójának pontosan körülírt jogai és kötelességei lesznek és olyan alkotmányos király lesz, akit egyetlen parlament sem ignorálhat.

Ezután így folytatja cikkét Mironescu:

Előrelátom az időt, midőn a parlament — akár a francia monarchia régi államai — csupán a professzionális érdekek, az ipar és kereskedelem képviselőiből fognak állani. Véleményem szerint ez az orientáció a helyes irányban történik. Ilyen lesz körülbelül Európa politikai képe 50 esztendő múlva és úgy hiszem, hogy a jövő Európában kellemesebb lesz élni, mint a maiban.”

Az Adeverul kitűnő tollu párizsi munkatársa néhány figyelemreméltó megjegyzést fűz Mironescu külügyminiszter cikkéhez. Mindenekelőtt is megállapítja, hogy téves a külügyminiszternek az az állítása, mintha manapság a királyok abszolútisztikus uralmuként az állítás, XIII. Alfonz spanyol király esete ennek ellenkezőjét bizonyítja. A külügyminiszter egyébként sem precizirozza az alkotmányos király előjogait. Ez ő felfogása szerint egyetlen parlament sem ignorálhatja a király hatalmát. Ez más szóval azt jelenti, hogy a király azt csinálhat majd a parlamenttel, ami neki éppen jól esik. Mironescu rendszerében tehát a király csak névleg lesz majd „alkotmányos”.

A román parlamenti iktatóhivatal

Sokkal érdekesebbek azok a megállapítások, amelyeket Mironescu a parlament hanyatlásáról tesz. Kétségtelen, hogy a külügyminiszter erősen hajlik a fasiszta ideológia felé. A professzionális parlament, amelyet Mironescu Európa számára elképzel, a fasiszta Olaszországban élő valóság. Az ilyen parlamentből azonban ugy a politikai pártok, mint az általános és titkos szavazati jog is ki vannak zárva. Miután pedig Mironescu egész Európa számára ilyen parlamenteket kíván beállítani, valószínű, hogy elképzelése szerint Románia sem lesz kivétel a külügyminiszter által elképzelt fejlődés alól. De tulajdonképpen miért is foglalt állást a parlamentárizmus ellen Mironescu külügyminiszter? Bántotta talán a román parlamentárizmus, amely soha nem létezett s amely ma sem létezik. A mi képviselőházaink nem voltak egyebek, mint a végrehajtó hatalom iktatóhivatalai. A román parlamentet sohasem akadályozták munkájában a mindenkori kormányok. Mani parlamentje sem képez kivételt ez alól, a nemzet kiválasztottjai ma is alázatosan teljesítik a miniszterek kívánságait és nem lesznek meghallgatva semmilyen kérdésben.

Nyugaton a parlamentek: parlamentek. Teljesítik hivatásukat: ellenőriznek, leszavaznak törvényjavaslatokat, kormányokat buktatnak. A költségvetést a nyugaton hónapokon keresztül tárgyalják. A pártvezérek és a kormányelnökök sem satrapák. A francia képviselőház 1927-ben a hatalmának zenitjén élő Poincaré törvényjavaslatát visszautasította. Mironescu a nemzeti-parasztpárt tagja és ez a párt állandóan azt állítja magáról, hogy demokrata. Hogyan tehetett a külügyminiszter ilyen körülmények között filofasiszta hitvallást. A külföldön a nemzeti-parasztpártot a romániai polgárság baloldali pártjának tekintik, Heriot, Daladier és Lloyd George pártjaival hasonlítják össze.

Nem ironizálunk. A nemzeti-parasztpártiak külföldön ma is azt állítják, hogy ők radikálisak. Már pedig a polgári baloldali pártok doktrínájában a parlamentárizmus első helyet foglal el, abban a formában, ahogyan azt Franciaországban, Angliában, Németországban és az északi államokban gyakorolják és ahogyan azt a nemzeti-parasztpárt programjában elképzelte. Senkise nem csodálkozik azon, ha egy fasiszta a tömegeknek a politikából való kiküszöbölését és a parlamentáris rendszer eltörölését kívánja. A parlamentárizmus nem konvenial az olyan szélsőséges kormányformának, amely a politikai pártok közvetítése nélkül, közvetlenül kívánja a hatalmat gyakorolni. Az is természetes, hogy a kommunisták sem lelkes hívei a parlamentárizmusnak, amely a társadalom konzerválásának egyik intézménye. Hogyan lehetséges azonban az, hogy egy magát demokratikusnak nevező párt tagja a nyugati típusú parlamentárizmus ellen emeljen szót és az általános választói jog ellenségének jelentse ki magát?

Nálunk azonban minden lehetséges. Kétségtelen, hogy a nemzeti-parasztpártból hiányzik az eszmei és a doktrínai egység és a társadalmi képviselői egysége. Ez a párt különböző fel-fogások vegyülete, amelyben minden-estetre a konzervatív elem dominál.

A kánikula bevonult a kolozsvári hivatalokba...

Riport-jelentés arról, hogy mi történik és mi nem a nagy forróságban

(Cluj—Kolozsvár, június 26. Az Uj Kelet tudósítójától). Riport ut: a városházán, tartományi igazgatóságon, törvényszéken, táblán, rendőrségen és hadbírószágon keresztül a szerkesztőség irógépéig. Nyáron mindenütt szünetel az „aktivitás“. Az általános pihenés évszaka vonul be a közigazgatásba is. A kánikula „terméketlen“ napjai köszöntöttek a riporterre. Késerves izzadságseppes tündökölnek homlokán, amikor elindul „anyag-hódító“ körútjára.

A városházával kezd. A polgármesteri hivatalban a szolgák a bejáratnál szundikálnak és ha szemtelen légy ugrik az orrukra, irtózatossá dühbe gurulnak:

— Borzasztók ezek a legyek. Ez a hőség pedig kibírhatatlan.

A polgármesteri titkár pedig bágyadt kezlegyintéssel jelzi, hogy nincs semmi ujság. Látja, hogy a „semmit-ség“ nagyon elszomorít. Gondolkozik.

— Mi lesz a román blokk részéről az alpolgármesteri választások ellen benyújtott petícióval? — kérdelem hosszú szünet után.

— Azt mi tudhatjuk legkevésbé. Vajda belügyminiszter kezében van a helyzet kulcsa.

— Jön a strandra délután, szerkesztő ur!

...Igy néz ki a nyári kánikula a városi adminisztráció tükrében.

A tartományi igazgatóságon Blot kabinetfőnök fogad. Egy száznál is több külsejű asszony toporzékol körülötte. Összefüggéstelen, zavaros mondatokban hadar, amelyek egy lerombolt lakás, a szilágysomlyói primár, retorziók körül forognak szédületes gyorsasággal. Figyelmesen végighallgatom, de semmit sem értek a rohanó beszédből.

Végre meglátszja az előadás tempóját.

— Tetszik érteni, nagyságos ur — ismétli panaszát az asszony. — A primár lerombolta a lakásomat. Neki ehhez nem volt joga. Nem igaz? En jó módu nő voltam. Most pedig rongyokban járok. Lakás nélkül vagyok. És addig nem nyugszom, amíg a primárt meg nem bünteti a miniszter ur. Ehhez ragaszkodom. Tessék ezt megmondani a miniszter urnak is.

— De hiszen megígérték magának — mondja kétségbeesetten a kabinetfőnök —, hogy lakáshoz juttatják magát. Utazzon vissza egész nyugodtan.

— Hát hogy tetszik ezt gondolni! En nem megyek innen el mindaddig, amíg meg nem ígéri nekem, hogy a primárt meg fogják büntetni.

— De a primár visszaadja a lakását.

— Tévedés. Amikor otthon voltam és kértem a lakást, a bolondokházába akart küldeni. Ezért a sértésért is elégtételt kérek.

— Jó, most elmegyek, de visszajövök, amikor itt lesz a miniszter ur. De azt önnek is megmondom, hogy én a primár megbüntetését kérem. En megmutatom majd neki, hogy engem nem lehet büntetlenül sértegetni...

FIGYELEM!

Megérkezett a Dréher Haggenmacher

Korona-sör ala Pilsen

Naponta friss csapolás a

„FLORIDA“-kertben

Elült a vihar. Végre én is szóhoz jutok. A kabinetfőnök egy halmaz táviratot ad a kezembe.

— Politikai szenzáció helyett hátha talál egy falusi öngyilkosságot.

Atlápozom őket. A falusi csendőrségek raportjai. Rezignáltan megállapítom, hogy a falvakban is általános szélesend uralkodik.

Tábla, törvényszék, rendőrség, hadbírószágon... ennyi az egész ujság.

Bethlen meg fogja cáfolni a Habsburg-restaurációról szóló híreket?

Prága, június 26. A Prager Tagblatt mai számában budapesti tudósítójának tollából cikket közöl, melyben a cikkíró azt hangoztatja beavatott helyről származott információi alapján, hogy a londoni utból most visszaérkezett Bethlen magyar miniszterelnök a magyar képviselőház egyik legközelebbi ülését fel

fogja használni arra, hogy a magyarországi Habsburg-restaurációról szótól híreket a leghatározottabban megcáfolja. A Prager Tagblatt szerint a magyar nép a királykérdést csak akkor kívánja megoldani, ha minden külföldi befolyástól mentesen dönthet.

Tovább folyik a Rajna-vidék kiürítése

Curtius a birodalmi gyűlésen a Saar-tárgyalásokról nyilatkozott. A porosz kormány július elsejére elrendelte a középületek fellobogozását

Berlin, június 26. A Rajna-vidék kiürítése tovább folyik. A keleti hídfő keleti oldaláról tegnap bevonták a gall kást és eltávolították a megszállás idejére kitért tájékoztató feliratokat. A mainzi francia bíróság feloszlott s a németek elleni perreit megszüntette. Trierből ma szállítottak el két francia gyalog ezredet.

A kiürítésre kerülő területek lerombolt erődírményeit mindenütt bizottságok járják végig s jegyzőkönyveket vesznek fel az erődírmények lerombolásának megtörténtéről. A bizottságok négy napon belül befejezik munkájukat.

Berlin, június 26. Curtius dr. birodalmi

külgügyminiszter a birodalmi gyűlés mai ülésén a Rajna-vidék felszabadulása alkalmából beszédet mondott s ez alkalommal nyilatkozott a Saar-tárgyalásokról is s bejelentette, hogy a birodalmi kormánynak minden igyekezete arra irányul, hogy megegyezés jöjjön létre és a Saar-vidék mihamarabb népszavazás nélkül visszakerüljön Németországhoz.

A porosz kormány elrendelte július elsejére az összes középületek és iskolák fellobogozását és azt, hogy a e napon a Rajna-vidék felszabadulási ünnepével együtt tartsák meg az alkotmány ünnepét is.

A csorbatói konferencián megállapították, hogy a kisantant nemzetközi helyzete kielégítő

Marinkovics jugoszláv külügyminiszter Bukarestbe jön. Ma a Briand-tervet vitatják meg

Prága, június 26. Csorbatón ma délután megkezdődött a kisantant külügyminisztereinek konferenciája. Tíz órától déli egyig az általános helyzetet vizsgálták meg és a nemzetközi politika aktuális kérdéseivel foglalkoztak s az összes kérdésekben teljes összhangot állapítottak meg. Leszögezték azt is, hogy a kisantant nemzetközi politikai helyzete jelenleg is teljesen kielégítő és a szoros együttműködés olyan helyzetet teremtett e hatalmi csoportosulás számára, amely súlyának megfelel. A konferencia délután 5 órától tovább tárgyalta az aktuális politikai kérdéseket.

Holnap kerül sor a Briand-terv feletti eszmecsere.

Prága, június 26. A kisantant konferencia tegnap délutáni ülése után Marinkovics jugoszláv külügyminiszter a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy a konferencia befejezése után Mironescu külügyminiszter meghívására Bukarestbe utazik a román külügyminiszterrel együtt és látogatását egyúttal arra is fel fogja használni, hogy Bukarestben román illetékes ténnyezőkkel a két országot érdeklő gazdasági kérdéseket megbeszélés tárgyává tegye.

Az emberek 70 százaléka álmatlanságban szenved

Hogyan alszik el Amerika 509 kiváló személyisége. Az olvasástól a köbgyökvonásig

Newyork, június 26. Donald A. Lair orvosprofesszor, a hamiltoni Colgate-egyetem egyik kiválósa, rendkívül érdekes előadásban ismertette ama kutatásainak eredményét, amelyeket az alvási vonatkozón 509 neves amerikai személyiségnél végzett. Lair professzor főleg arra volt kíváncsi, hogy milyen életkorban lép fel az álmatlanság réme és ki milyen módon igyekszik biztosítani magának az éjszakai nyugalmat. A megvizsgált személyek életkora 20 és 90 esztendő között váltakozik. Lair professzor megállapította, hogy az alvás szempontjából a legkritikusabb esztendő a 35-ik életév. Ekkor kezdenek ugyanis jelentkezni az álmatlanság gyötreiméi. Az 509 megvizsgált személy

közül egy sem akadt, aki 10 óránál többet, vagy 5 óránál kevesebbet aludnék akkor, ha teljesen egészséges. 25 éves korig az alvás átlagos ideje naponként 7 óra és 25 perc. Ettől a kortól kezdve általában hosszabb alvást kíván a szervezet, vagyis Lair vizsgálata megdönti a közzelfogást, amely szerint a fiataloknak van szükségük a leghosszabb alvási időre. Szerinte a 35-ik életévig a megkívánt alvási idő 7 óra 45 perc, 45 éves korig 7 óra 50 perc, az alvási idő ettől kezdve az 55-ik életévig valamelyest csökken 7 óra 45 percre, 65 éves korig tovább csökken, 7 óra 40 percre, majd ezután újból emelkedik és a 85 éves korban 8 óra 10 percet ér el. A teljes álmatlanság csak az előrehaladott kor



Szabad ég alatt! Szabad levegő! És napsütés!

És hozzá **NIVEA-CRÉME**

Ez egészséges bőrt ad és szépen barnított kinézést. Még beborult érnél is, mert szélnél és levegőnél is barnul a test. De száraznak kell testének lennie, hogy ha Ön a nap sugarainak közvetlenül kiteszi, azonban azelőtt a Nivea-Crémrel bedörögjön. Nivea Crém az egyedüli bőrcrém, amely Eucercitet tartalmaz, és ezen alapul a hatása.

Dobozokban Leti 16.-, 33.-, 72.-. Tubusokban tiszta ónból: Leti 30.-, 45.-. Emil Ziegler, Braşov-Brasso, Vésut-uca 43

veszedelme. A megvizsgált 25 évesek túlnyomó többsége az egész éjszakát felbőrézés nélkül átalussza.

Az évek szaporodásával egyenes arányban fokozódik az álmatlanság. 35 éves korban például az álmatlanság állandó állapotá válik. A megvizsgáltaknak több mint 70 százaléka azt mondta, hogy esténként nehezen tud elaludni és az alvás különös technikával történik. Az álmatlanságról panaszok 33 százaléka erősen gondolkodik, 25 százaléka olvas, 18 százaléka igyekszik semmire sem gondolni, három százaléka alkoholmentes kábitőszereket használ, 2 százaléka pedig alkoholt fogyaszt, hogy el tudjon aludni.

A nehezen elalvók közül igen sokan a legkülönbözőbb és legfurcsább módokat eszelik ki, hogy el tudjanak aludni. Egy nagy folyóirat igazgatója kinyújtja lábát a paplan alól. A legfelsőbb amerikai bíróság egyik bírója a kispárnába furja az arcát. Egy fiatal író azon erőlködik, hogy nyitva tartsa a szemét. Egy gazdag magánzó minden este Blackstone jogtudós szövegét és farszot kommentárjait tanulmányozza az ingatlanvagyonra vonatkozó törvényekről. Egy tudós a csillagok egymásközti távolságáról próbál fejben számításokat csinálni. Egy zsidó rabbi az ingaórájának mozdulatait számolja és mire eljut a 300-hoz, redesen elalszik. Egy színész azt számolgatja, hogy hány keresztnévet ismer. Egy bíró visszafelé tanulja az abécét. Egy újságíró azon elmélkedik, hogy milyen házat építené magának, ha volna elegendő pénze. Egy mérnök különböző számokat vet fel magának és azután fejben négyzetgyököket von belőlük. Egy texasi író köbgyökvonásokkal foglalkozik. Egy szobrász visszaidézi emlékébe az aznap játszott golfpártikat és azon töpreng, hogy miért vesztette el az egyik vagy másik játszmát. Egy orvosprofesszor narancsot eszik.

Az elalvásnál már sokkal könnyebben történik a felkelés. De az emberek csak akkor ugranak ki szívesen az ágyból, — mondja Lair professzor — ha aznap nem megszokott, hanem különös és izgatógó dolgok várnak rájuk.

A pápa súlyosan megbetegedett

Orvosi körökben aggódnak a pápa életéért

Citta del Vaticano, június 26. A vasárnap hosszantartó isztentiszlet XI. Pius pápát nagyon kimerítette. Állapota súlyosra fordult, mert régi hólyagbántalmái is gyötrik. Komolyan aggódnak életéért.

Újabb jelentések szerint a pápa állapotát aggasztónak tartják. Vatikáni körökben aggódva lesik állapotáról kiadott orvosi jelentéseket. Kiszivárgott hírek szerint a vesebaj további súlyosbodási tüneteket mutat. Azt tartják, hogy a Szentatyát, aki egyáltalán nem kíméli magát, különösen a vasárnapi boldoggá avatási szertartás igen kimerítő volta döntötte ágyba.

Egyre súlyosbodik a helyzet Bolíviában

Newyork, június 26. Buenos Ayresből jelentik, hogy a bolíviai határvidékről érkezett jelentések szerint Bolíviában a helyzet egyre súlyosbodik. A tüntetések országsszerte napirenden vannak és nem ritkák az igen komoly összeütközések sem a forradalmárok és a karhatalom emberei között. La Pazban a rendbontók megtámadták a milíciát, úgy hogy a karhatalom szorongatott helyzetben kénytelen volt fegyverrel használni. A tömeg ellen leadott sortűz következtében 30 ember életét veszítette és több mint százán életveszélyes sebeket kaptak. A karhatalomnak is vannak veszteségei. A letartóztatások állandósultak.

Hirdessen az Uj Keletben

Boliviában támadt

A Morgia

Bucuresti Bukomara ma délelőtt csatlakozik ahhoz az utak autonóm megvizsgálására küldjenek ki.

Mirescu panasz akarja elismerni nyári szabadságát bírságolja a tisztakat, akiknek jogtápi rend van. Kérni szeret, tegye megdéseket, mert a ürügye alatt nem sok szerzett jogait.

Braila munka

D. R. Ioanitecu hogy Brailát firdami lehetővé teszi napi nyitvatartásának delmi alkalmazottaiénti.

Pan Halippa munkaszabályait kijelenti, munkaszüneti törvényük és a tisztviselőketől. Kijelenti a kereskedelmi kiadó engedélyt és le fogja tenni a vasárnapot.

Mirescu szocialisban megjegyzte, hogy dolgoznak vasárnapon.

Tiparescu kéri, hogy birtokba a liberális tal Cadrilaterben kleteket.

Dan Romulus szociálisok felszámolják a felsejű Rang az iparműgyárak közötti szerződés és szeretné a töltöket elküldetni cukorgyárak eredményét.

Hoffmann a bati dencek vizsgálatára Ezután megszavazlatot, mely szerint Mihai, Fundatia Vtoztatták.

Bucuresti—Bukomara ma délután előtt Ceausoglu késon oda, hogy a és a bukarest—bratéséről szóló törvénykamara alapos vizsgálatot, mely szerint Ugy a telefonkonkard-szerződés rendbarnak az ország szedelemeiket rejt nemzetsbiztonságra.

Manoilescu közter választásban ki kérdést a közvetlen vitatta már. A ká zottságában is ki képezték a törvény pedig a kamarának longum et latum ntokat.

Mirescu szocialis mélti tegnapi in nyér árának emelk Mihalache földnter betérjeszti az osztásról szóló t kéri a kamarát, sz gősséget.

Leon lupista tilt ellen. Kijelenti, hogy fontosságu javaslat talpalással elintézi.

Pamfil Seicaru ellen emel kifogást nyének ad kifejez teri birtokok tulaj sít nem lehet negy áttanulmányozni.

D. R. a tele

Ezután áttérnek ven a telefonkonk

Ioanîtescu volt belügyi alminiszter támadta a kamarában a telefon-koncessziót

A Morgan-csoport fel fogja emelni a postatarifát? — Ioanîtescu szerint a koncesszió nagy veszedelmet jelenthet az országra

A liberálisok teljesen behódoltak a királynak

Bucuresti—Bukarest, június 26. A kamara ma délelőtti ülésén Camarasescu csatlakozik ahhoz az indítványhoz, hogy az utak autonóm pénztára ügyeinek megvizsgálására parlamenti bizottságot küldjenek ki.

Mirescu panaszkolja, hogy a CFR nem akarja elismerni alkalmazottjainak nyári szabadságát, ehelyett üldözi és bünteti a tisztviselőket és munkásokat, akiknek jogtalan elbocsátása napirenden van. Kéri a közlekedésügyi minisztert, tegye meg a szükséges intézkedéseket, mert a CFR az autonómia ügye alatt nem respektálja a vasutasok szerzett jogait.

Brailában nincs vasárnapi munkaszünet

D. R. Ioanîtescu tiltakozik az ellen, hogy Brailát furdóhelynek deklarálták, ami lehetővé teszi az üzleteknek vasárnapi nyitvatartását, ez pedig a kereskedelmi alkalmazottak súlyos robotját jelenti.

Pan Halippa munkaügyi miniszter vasárnap kijelenti, hogy a vasárnapi munkaszüneti törvényt nem respektálják és a tisztviselőket megfosztják pihenőjüktől. Kijelenti, hogy visszavonta a kereskedelmi kiállítások működésére való engedélyt és Brailára is kötelezővé fogja tenni a vasárnapi munkaszünetet.

Mirescu szocialista ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy a lapok általában dolgoznak vasárnap is.

Tiparescu kéri, hogy az állam vegye birtokba a liberális rezsim védelmei által Cadriaterben kézbekapartított területeket.

Ismét Bálti

Dan Romulus szocialista kéri a hotini tüzkárosultak felszólítását.

Rang az iparminisztérium és a cukorgyárak közötti szerződéseket iránt érdeklődik és szeretné tudni a visszaéléseket elkövetett cukorgyárak elleni vizsgálatok eredményét.

Hoffmann a bálti antiszemita incidensek vizsgálatának adatait kéri.

Ezután megszavazták a törvényjavaslatot, mely szerint a Fundatia Regele Mihail, Fundatia Voevodul Mihaila változtatták.

Bucuresti—Bukarest, június 26. A kamara ma délutáni ülésén napirend előtt Ceausoglu kéri a kormányt, hasson oda, hogy a telefonkoncesszióról és a bukarest-brassói utvonali kiépítéséről szóló törvényjavaslatokat a kamara alapos vita tárgyává tegye. Egy a telefonkoncesszió, mint a Steward-szerződés rendkívül fontossággal bírnak az ország életében s nagy veszedelmeket rejtenek magukban a nemzetbiztonságra.

Manoilescu közlekedésügyi miniszter válaszában kijelenti, hogy ezt a kérdést a közvélemény alaposan megvitatta már. A kamara technikai bizottságában is kimerítő vita tárgyát képezték a törvényjavaslatok. Most pedig a kamarának alkalma lesz perlongum et latum megvitatni a javaslatokat.

Mirescu szociáldemokrata megismétli tegnapi interpellációját a kenyér árának emelkedése ügyében.

Mihalache földművelésügyi miniszter betérjeszi az új-dobrudsai földosztásról szóló törvényjavaslatot és kéri a kamarát, szavazza meg a sürgősséget.

Leon lupista tiltakozik a sürgősség ellen. Kijelenti, hogy az ilyen nagyfontosságú javaslatot nem lehet gyorsalpalással elintézni.

Pamfil Seicaru is a sürgősség ellen emel kifogást s annak a véleményének ad kifejezést, hogy a cadriateri birtokok tulajdonjogának kérdését nem lehet negyvenöt óra alatt áttanulmányozni.

D. R. Ioanîtescu támadja a telefonkoncessziót

Ezután áttérnek a napirendre, amelyn a telefonkoncesszióról szóló tör-

vényjavaslat szerepel. A javaslatot Ghiulea professzor előadó terjeszti a kamara elé és ismerteti a bizottság jelentését.

Ezután rátérnek a javaslat vitájára, amelyen elsőnek D. R. Ioanîtescu volt belügyi alminiszter szólal fel. Mindezekelőtt is azokkal a bírálatokkal foglalkozik, amelyek a telefonkoncesszió-nálása ellen liberális és averescanus részről elhangzottak. Kijelenti, hogy egy a liberálisok, mint az averescanusok adtak ki hasonló koncessziókat, nines meg tehát az eskölesi jogosultságuk ahhoz, hogy ezt a javaslatot kritizálják. Ezzel szemben ő, mint a kormányparti többség egyik tagja, kötelességének tartja felhívni a kormány figyelmét azokra a veszedelmekre, amelyek a telefonkoncesszióból az országra hárulhatnak. A koncesszió jelenlegi megfogalmazásában a román állam jogai ninesnek kellő módon garantál-

va. A telefon a nemzetvédelemnek egyik igen fontos eszköze, éppen ezért meg kell őriznünk szigorúan nemzeti jellegét.

Tarifacemelés várható

Ezután kifogásolja, hogy a jelenlegi telefonberendezési tárgyakat, különösen pedig a telefonhuzalokat a koncesszionárius csoport igen alacsony áron vásárolja meg. A koncesszió tulajdonosainak meg van a lehetőségük arra, hogy felemeljék a postatarifát, ami a jelenlegi siralmas gazdasági viszonyok között katasztrófális hatással volna az országra. Lelkiismereti kötelességének tartja, hogy felhívja a kormány figyelmét a koncesszióból származható veszedelmekre.

A szenátus ülése

A szenátus ülésén Nicolau szenátor javasolja, hogy Miklós régensherceget

és Sáráteanu régens jogszerinti szenátorrá válasszák meg.

Simu különböző behozatali illetékek eltörlését kéri.

Ezután a szenátus több jelentéktelen törvényjavaslatot szavaz meg.

Behódolnak a liberálisok

A liberális párt tegnap este Duca elnökleletével ülést tartott. Duca beszédében hangsúlyozta, hogy a liberális párt monarchikus párt volt mindig és az is marad. E párt a dinasztia és korona érdekeit szolgálja az ország érdekeivel együtt. Be fogjuk bizonyítani, — mondotta Duca — hogy a liberális párt a helyzet magaslatára fog kerülni.

Elégedetlenek a beszarábiai

A kormánypart beszarábiai csoportja tegnap Pan Halippa elnökleletével értekezletet tartott. Ez alkalommal a Stere-csoport ama vádjaiával foglalkoztak, hogy a kabinetalakítás alkalmával újból hátrébe szorították a beszarábiaikat. Rámutattak arra, hogy akkor, amikor Stere volt a frakció vezére, sem volt több tagja a csoportnak a kormányban, de minden kilátás megvan arra, hogy a csoport még további képviselőket is kap a kormányban. Elhatározták egyébként, hogy a kormánytól kéri fogják a stereista prefektusok és más hatósági személyek elmozdítását, mert ezek hivatalos propagandát csinálnak a kormány ellen.

Végül elhatározták, hogy szeptemberben tartják meg a beszarábiai pártkongresszust.

Az ideai termés Romániában kétszerese lesz a tavalyinak

A kormány széleskörű intézkedéseket tervez a gabona külföldi értékesítésére

Bucuresti—Bukarest, június 26. A kormányhoz érkezett jelentések szerint az ez évi termés kitünőnek ígérkezik. Egyes országrezsékben a tavalyi termés kétszeresére számítanak. A kormány elhatározta, hogy nagyszabású kampányt indít a román gabonatermékek külföldön való értékesítése érdekében.

Madgearu kereskedelmi miniszter távirati utasítást küldött az összes külföldi kereskedelmi attaséknak, a melyben felhívja őket, hogy minden

lehető kövessenek el a román gabona-export intenzívebb tétele érdekében. Kormánykörökben azonban az a vélemény uralkodik, hogy a külföldi követségek kereskedelmi személyzetét teljesen át kell szervezni, mert a jelenlegi kereskedelmi attasék nagy többsége képtelen arra, hogy komoly és nagyszabású kereskedelmi tranzakciók lebonyolítását előkészítse.

A kormány nemrégén létesített kiviteli intézet szolgálatait is igénybe akarja venni az export fokozása érde-

kében. A gabonatermelőket és exportőröket állandóan értesíteni fogják a külföldi gabonaárakról és a termékek elhelyezési lehetőségeiről. Mihalache földművelésügyi miniszter szigorú utasítást adott az export-ellenőrző közegeknek, hogy csakis standardizált gabona kivitelét engedélyezzék. Ezenkívül fokozni fogják a román gabonatermékek külföldi népszerűsítését, hogy különösen a buza számára visszaszerezhessék az elveszített piacokat.

A király elnöklete alatt tartja ezután hetenként üléseit a minisztertanács

A gazdasági helyzetet vitatták meg a mai minisztertanácson. A francia kormány is tudott Károly hazatéréséről

Bucuresti—Bukarest, június 26. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma délelőtti a királyi palotában minisztertanács volt, amelyen Károly király elnökölt. A tanácskozás után az udvari marsall a következő hivatalos jelentést adta ki:

Ma, június 26-án a királyi palotában minisztertanács volt a király elnökletevel. Ilyen tanácskozást ezentúl hetenként fognak tartani. A király azután a külügyminisztert és a közoktatásügyi minisztert fogadta. A tanácskozás fél kettőkor ért véget.

Magánértesülésünk szerint a ma délelőtti tanácskozáson részletesen megvizsgálták az ország gazdasági helyzetét és azokat a módszereket, amelyekkel a válságon segíteni lehetne a Morgan és a Steward-féle kölcsönök megfelelő felhasználásával.

Bucuresti—Bukarest, június 26. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A párizsi „Ördre” című lap főszerkesztője, Buré igen érdekes cikkben foglalkozik Károly király visszatérésének körülményeivel és az uralkodó külpolitikai orientálódásával. Buré szerint Károly király és a nemzeti-parasztpárt folytatni fogják a Franciaországgal szembeni barátság politikáját. Buré válaszul ezután a „Gazette de Lauzane”-nak, amely azt írta, hogy a liberális párt frankofil, Maniu, aki Károlyt visszahozta, a Németországhoz való közeledés felé hajlik, Averescu tábornok pedig Olaszországgal való barát-

ság szorosabbátételét kívánja.

A francia újságíró szerint a dolgok nem egészen így állanak. Érthető, ha a liberálisok Károly herceget, Bratianu Jonel nagy ellenségét, franciagyűlölettel vádolták meg. Ez a gyanúsítás azonban alaptalan. Románia új királya a francia külügyminisztérium hozzájárulásával tért vissza hazájába.

Ez a teleplezés érthetővé teszi, hogy Loucheur és Titulescu romániai útja alig egy héttel előztek meg Károly király hazatérését.

A bukaresti sajtóban még mindig folyik a vita, hogy kinek az érdeme volt tulajdonképpen Károly király hazahozatala. Nae Ionescu cikkeire válaszképpen, Jean Naum, a nemzeti-parasztpárt bukaresti szervezetének vezetőtagja érdekes visszaemlékezéseket közöl azokról a beszélgetésekről, amelyeket Maniu miniszterelnökkel Károly hercegről folytatott. Naum többek között a következőket írja:

„1928 szeptemberében történt, egy esőndes őszi reggelen. Maniu egyszerű szobájában beszélgettem az ország jelenlegi miniszterelnökével. Beszélgetésünk tárgyát a szökehadu és kékszemű bujdosó királyfi képezte, aki Bratianu Jonel akaratából a Szajna partján töltötte napjait. Kimondhatatlan örömmel hallgattam Maniut, midőn a herceg kiváló tulajdonságairól

beszélte és sajnálatának adott kifejezést afelett, hogy nem hozhatja helyre azt a „borzalmas büntényt”, amelyet Ferdinand királlyal, az országgal és ezzel a tehetséges, a dolgokat megértő és emberismerő herceggel elkövettek. Azóta tisztában voltam azzal, hogy milyen érzelmekkel viseltetik a mi elnökünk Románia jelenlegi uralkodójával szemben. Később egy alkalommal a kamarában beszélgettem a miniszterelnökkel, Sáráteanu megválasztásáról. Csodálatomnak adtam kifejezést ezért a választásért, amely egyrészt semlegesítette a liberális párt erejét, másrészt pedig megadta a lehetőséget a miniszterelnöknek, hogy megvalósítsa a mi álmunkat: Károly trónraültetését. A beszélgetésből megértettem, hogy Maniu diszkréten és szívósan haladt előre az alkotmányos válság egyetlen lehetséges megoldásának útján”.

ÉSZAKMEXIKÓBAN FELBORULT A REND

Newyork, június 26. Az Associated Press mexicó-cityi távirata szerint Északmexikóban politikai természetű zavargások fordultak elő, melyeknek során Chihuahua tartomány hasonló nevű fővárosában három törvényhozó testületi tagot agyonlőttek. A rend állítólag teljesen felborult a tartományban és a kormányzó is meneküléshez látott.

Éntek, 1930 június 27.
gő! És napsütés.
-CRÉME
ritott kinézést. Még be-
ronel is barnul a test. De
ha On a nap sugarainak
Nivea-Crémmei bedör-
almas napsütés veszélyét,
mely Eucerint tartalmaz.

an fízta onból. Lei. 39.—, 45.—
Vesut-ucca 43

egvizsgált 25 évesek
e az egész éjszakát
talussza.
porodtával egyenes
k az álmatlanság. 95
aul az álmatlanság
fálk. A megvizsgá-
0 százaléka azt mon-
ént nehezen tud el-
különös technikával
lanságról panaszko-
ösen gondolkodik, 25
százaléka igyekszik
olni, három százalé-
kábítószereket hasz-
ng alkoholt fogyaszt,
gni.

k közül igen sokan
legfuresebb módo-
el tudjanak aludni.
igazgatója kinyujt-
alól. A legfelsőbb
gyik bírāja a kis-
cát. Egy fiatal író
y nyitva tartsa a
magánzó minden
dős száraz és fá-
tud tanulmányozza
vonatkozó törvé-
esillagok egymás-
ból teiben számi-
gy zsidó rabbi az
atait számlálja és
rendesen elalszik.
olgatja, hogy hány
gy bíró visszafelé
gy újságíró azon
yen házat építene
eleendő pénze.
özö számokat vet
in fejben négyzet-
gy texasi író köh-
alkozik. Egy szob-
kébe az aznap ját-
zon töpreng, hogy
egyik vagy másik
professzor naran-

sokkal könnyeb-
s. De az emberek
ki szívesen —
air professzor —
okott, hanem kü-
k varnak reájuk.

pa
betegedett
n aggódnak
néért

nius 26. A vásár
tisztelet XI. Pius
tte. Állapota sug-
gi hólyagbántal-
an aggódnak éle-

int a pápa álla-
ák. Vatikáni kö-
állapotról ki-
et. Kiszivárgott
további súlyos-
tábt tartják,
egyáltalán nem
a vasárnapi
rtás igen kirne-

bodik a
viában

uenos Ayresből
határvidékről
t Bolíviában a
A tüntetések
annak és nem
összeütközések
a karhatalom
an a rendbon-
tát, ugy hogy
telt helyzetben
használni. A
tzt következté-
seket kap-
vannak vesz-
állandósul-

Keletben

Három művészeti kongresszus

Színészek, táncosok, írók

Gazdasági krízis fenyegető réme ágaskodik minden ország fölött. A bizonytalanság, az összeomlástól való aggodás, valami fájdalmas reménytelenség szorítja az emberek szívét. Az arcok elfordulnak és a jövő felé se mernek már nézni. Ilyen időkben vajjon élhet-e, fejlődhet-e, ölthet-e új formákat, adhat-e új lényeket a művészetnek? Tud-e ezekből a nyomott kedélyekből a művész a maga anyagiakon felülemelkedő gondtalanságával gondtalanságot plántálni, rajongást kicsiholni, eszméért lelkesíteni. Tud-e a művész kontaktust szerezni a anyagi gondoktól görnyedt mai társadalommal.

Ezekre a kérdésekre három művész-kongresszusnak kellett volna felelnie.

Hamburgban most zajlott le a színész-internacionálé, amelyről a legmodernebbek tüntetően elmaradtak. Nem jelent meg Piscator: nem jöttek általában az oroszok, nem jött el Alfred Kerr. (Igaz, betegét jelentett, de ki tudja, nem volt-e ez egyike ama kormányozható betegségeknek, amiket ilyen esetekben mindig elő lehet szedni?) Nem jöttek el a politikai beállítottságokról ismeretes színészek, mint amilyen Chaplin, nem jött el a szocialista érzelmű Moissi. De ott voltak Tristan Bernard, aki legutóbb nevetett a színházközönséget, ott volt Henry Hirschmann, a színészek világszövetségének egyik elnöke, ott volt Lewinson, a híres francia táncmester, Firmin Gemier, a nagyszerű rendező, akinél ötletesebben látványos dolgokat rendezni senki sem tud. Igen jeles emberek jelentek meg mindkét nemből. Kiváló nevek, akik a tiszta művészet szempontjából bizonyára ma is sokat jelentenek.

Vajjon kell-e ma tiszta művészet?

A nagy világnézetű színészek nem jöttek el. Mi keresni valójuk van nekik olyan helyen, ahol hiába is próbálnák hirdetni tanáikat. Mi keresni valójuk van „kollégák” között, akiknek mindennél: a tetszés, a „nagy” szerződés, a dicsérgető kritika. Valamikor a háború megelőző gazdasági kiegyensúlyozottság tünny boldogságában ezek a művészetért élő művészek bizonyára jól érezték magukat. Ugy érezték magukat, ugyanazzal a biztosított gondtalansággal, mint a gazdagok, akiket kiszolgáltak. Meg volt közöttük minden lelki és anyagi kapcsolat. De a háború után, hogy minden olyan kaotikusan és programellenesen felborult, egy kicsit zavarban voltak ezek a „laot pour l'art” hölgyek és urak, éppugy, mint a nagyérdemű közönségük, amelyet készséggel szórakoztattak. A zavar azonban nem tartott sokáig, mindössze addig, amíg a régi és a háborús gazdagok meg nem találták helyüket. Minden országban egészen lehetetlen vagyoni eltulodások történtek, tüneményesen igazságtalan pozíciókba lendültek lehetetlen emberek. Konjunkturák és dekonjunkturák órák alatt emelkedtek az égieknek e különös kegyaira olyanokat, akik bizonyára maguk is esodálkoztak a régieknek e különös kegyein. Teljesen hozzájuk igazodva alakult ki a művészek között is egy típus: a sztárok típusa. Akiket a felkerültek favorizáltak, akiknek kedvéért színházi részvényeket vásároltak, vagy akiket fedelmi ékszerrel láttak el, nagyok lettek. Akkor is, ha a művészetükből alig-alig szerénykedett ki szikrája a tehetségnek. Persze, nem lehet általánosítani. Régi márkák azért akadnak ebben a művészetben, éppugy, mint a társadalomban. De a sztárok legtöbbször mégis csak talmi érték volt, éppugy, mint a konjunkturások előkelősége.

Az igaz művészek azonban azt vallják hogy nem egyes rétegek mulattatására kapták az égiektől tehetségüket, hanem, hogy irányt mutassanak, hogy tanítsanak, hogy bizalmat permetezzenek, hogy megértést hirdessenek. Persze, e nagy és elsőrendű feltétel a művészi tudás. Enélkül hiábavaló, sőt káros minden oktatás a művészet fórumairól. A tehetségteleneknek semmi joguk kiállani és oktatni!

A tehetséges program-művészek elmaradtak erről a nemzetközi tanácskozásról, amely összetételében a régi érzésvilágot és a modern művészi szédelgést mutatta. Bizonyára kisebbségben maradtak volna javaslatokkal, talán ki is gúnyolták volna őket.

Egyelőre megelégszenek azzal, ha a nagyközönséghez szólnak és nem a kortársakhoz. A nagyközönség megérti őket és a nagyközönség gondoskodik arról, hogy többségbe kerüljenek. A színpado-

kon lassan, de biztosan ők kerülnek többségbe.

A kongresszusokon maradjanak egyelőre majoritásban a régivágásúak és a konjunkturások.

A ténenak is kongresszusa volt Münchenben. Ezuttal a német táncosok gyülekeztek és ritka dolog történt — amit egyébként az Uj Kelet is megírt. Muckermann jezsuita atya cikkből üdvözölte a táncosokat, külön beszédben is, amelyben a táncművészt köszöntötte meleg szavakkal, mint a gépiességnek természetes reakcióját. Táncolni — mondotta — önkivületi állapotot jelent a mai korban, feledését a rettenetes katasztrófának, amelynek nyomait nem tudjuk kiirtani magunkból mással, mint belső ritmusokkal. A tánc csak külső kifejezője ennek a feledni akarásnak.

Es hogy a német táncosok nemzetköziségüket dokumentálják, Aida táncjeleiket mutatták be a színházban, O'Neil „Néger” című táncdrámáját és Lecoque egyik pantomimját.

Ez mindenesetre emelkedést jelent szemben a hamburgi színészkongresszus szellemével.

Kicsit furcsa, ha meggondoljuk, hogy egy évtizeddel ezelőtt a táncot alacsonyrendű trézli-produkcióknak tartották világszerte.

A hullámvonal esést mutat egy harmadik kongresszuson.

Egy Bécs melletti község vetéseit is sáskaraj lepte el

A sáskák egy tehervonatot is megállásra kényszerítettek

Bécs, június 26. A Wiener Neustadt közelében lévő Oberroggendorf vetéseit óriási tömegben lepték el ma éjjel a sáskák. A lakosság petróleum és benzín meggyújtásával igyekszik védekezni, de eredményt nem tudtak elérni. A

Ez a kongresszus is művészek tanácskozása volt: íróművészeké. Varsóban tartották a Pen-klub tagjai. Es ezek az urak, akik művészi elánnal követelik derűre-borúra a világ szellemiségének együttes akcióját, ime amikor arról esik szó, hogy ez az akció ugyszólván „kézzelfoghatóan” érvényesüljön... nézzük csak, ezek a híres urak hogyan viselkednek ebben az esetben.

Szó került arról ugyanis, vajjon az oroszországi írók és a nagy ázsiai és északafrikai kolonialis országok írói fölvehetők-e a Pen-klub tagjai közé. A dánok, élükön Andersen Nexövel és a németek közül Ernst Toller hadakoztak e népek írói érdekében.

Hadakoztak. Vagyis voltak, akik eleneztek. Jöcskán voltak, bizonyára főképpen azok, akik szellemi világegységét harsongattak.

Hadakoztak és a végén valami formula-félében egyeztek meg, ami kegyesen módot ad a muszáknak és a Gandhi íródeákjainak is a nagytekintélyű klub tagságára. Nem tudom, reflektálnak-e rá ilyen körülmények között.

De ez nem is fontos.

Csak érdekes bizonyos tüneteknek az azonossága. Mint a színészeknél, úgy az íróknál is a kongresszuson az ódiság szelleme és a modern taktikája domborgott ki. A program-írók, a világkászban fáklyát gyújtók és utat mutatók kisebbségben maradtak. Lecsusztak.

A kongresszuson.

A nagyközönség előtt nem esusztak le. A nagyközönség őket akarja és őket olvassa. Idő kérdése, talán rövid idő, hogy a kongresszusokon is többségben legyenek. Szabó Imre

A „Dél Keresztje” New-Foulandból elstartolt Newyork felé

Lindbergh a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a „Dél Keresztje” pilótájáról. Kingsford Smith szerint nem lehet rendszeres kereskedelmi célú repülőjáratot beállítani az óceánon

Newyork, jun. 26. A lapoknak jelentik Harbour-Graceból, hogy Kingsford Smith óceánrepülő ma hajnalban amerikai időszámítás szerinti reggel 5 óra 5 perckor társairal együtt felszállt a repülőtéren s megkezdte repülőútját Newyork felé. Félórás repülés után a Southern Cross elhagyta New-Foundland területét.

Lindbergh a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozik Kingsford Smith képességeiről, akit a jelenkor legkiválóbb pilótájának tart.

Zsidó béréncnek, francia cselédnek szidják Schobert a német birodalmi kampós keresztet

Bécs, június 26. Schober osztrák kancellár rendelkezésére Bécsben elköszönték a Münchenben megjelenő „Völkische Beobachter” két számát. Az idézett újságokban cikk jelent meg Schober ellen. A cikkíró áruházi és agentprovokátornak aposztrofálja Schobert, aki leszerelte a Heimwehrt. Csak természetesen — írja a lap — hogy a zsidó és francia kölesönkövetítők ünneplik a kancellárt. Tragikus játéka a sorsnak, hogy Schober odaáll az osztrák bolsevizmus védőjéül. A francia kormány Schober látogatása alkalmával kijelentette, hogy csak abban az esetben hajlandó Ausztriának

lőbb pilótájának tart.

Az ausztráliai óceánrepülő az újságíróknak kijelentette, hogy az óceán északi részének Keletről nyugati irányban való átrepülése szinte áthághatatlan nehézségekbe ütközik s ezért nem hisz abban, hogy repülőgépekkel valaha is rendszeres kereskedelmi célú légi járatokat beállíthatassanak ezen az utvonalon.

A Southern Cross érkezését a newyorki repülőterek egyikére a délutáni órákra várják.

kölesönt adni, ha Schober kiszolgáltatja a Heimwehrt német németek horvát menekülteket Sándor Jugoszlávia királyának. Schober ma ellensége az ausztriai német népek és szövetséget kötött a nép ellenségeivel.

Ternitzben a Heimwehrek ülésén élesen támadták Schobert és Schumyt. Steidle megállapította, hogy Schober és a polgári pártok bizonytalan magatartása széjjelzuzta a Marx-ellenes frontot. Ausztriában nem lesznek német állapottok mindaddig, amíg nem teszik jóvá a Pabst őrnagy ellen elkövetett igazságtalanságot. A szónok követelte az általános munkakötelezett-

Moraru Villa
Govora-fürdőn nagyon szép fekvésű helyen kiadó szobák kaphatók, rendkívül olcsó áron.
Viz minden szobába bevezetve

seget és kifejtette, hogy a nemzeti szocialisták szászországi győzelme az utóbbi választásokon, óriási lépést jelent a kampós keresztet győzelme felé. Követeli egy Heimwehr-párt megalakulását, amely radikális eszközökkel eszkalon frontot a polgárság ellen.

Zsidó leányinternátus Kolozsváron

Évek óta nélkülözött, hézagpótló zsidó intézmény létesül szeptember havában Kolozsváron. J. Hochmann Auróra uriaszony vezetésével egy, a modern kor követelményeinek megfelelő, teljesen külföldi mintára berendezett leányinternátus nyílik meg, melyben a jobb zsidó házak gyermekei nyerhetnek elhelyezést, a legmagasabb igényeket is kielégítő módon. Kolozsváron, mely pedig Románia legfontosabb kulturális központja, mindeztideig nem volt olyan zsidó intézmény, ahol zsidó urilányok valódi otthon találtak volna s ahol a rituális követelmények szigorú betartása mellett, a szellemi továbbképzésre, a kor modern törekvéseinek és kulturáramlatainak megismerésére komoly alkalom adódott volna.

A legmodernebb pedagógiai módszerek alkalmazása és a zsidó együttérzés fejlesztése mellett a családiasság szempontjainak honorálása lesz az új zsidó intézmény legfőbb gondja. Az internátus vezetőjének ismert személye is garancia arra, hogy a bennlakók nemcsak igazi zsidó otthon fognak találni az internátusban, hanem az európai műveltség minden elemének elsajátítására is a legjobb alkalmuk lesz.

Emellett az internátus egész szervezete úgy lesz megalkotva, hogy a növendékek ellenőrzése, iskolai tanulmányaik sikerének biztosítása a legprecízebb legyen: az internátus vezetősége és az illetékes tanári testület között fennálló állandó és minél szorosabb kontaktus révén.

— Előrehaladnak a német-orosz tárgyalások. Londonból jelentik: Moszkvai jelentés szerint a német-orosz tárgyalások programszerűen haladnak előre.

Batizst
Finom vásznak
Selyem sálak
Csipke szövetek.

Melyeknek szövésük finom és színezetük kényes fokozatosan enyhé és tiszta Lux oldatba mosva újra vissza kapják eredeti puhaságukat és fényüket és ebben a tekintetben a Luxot nem pótolja semmi.



4-LX 132-0243 H

Budapest, szerdán előkor megérke egy félórava épületben v

Nyomban zás Bethlen között. Egm Mayer, majd óra hosszat m konferencia.

A miniszter zottan nyilat sai előtt, kijé sokat, amelye után tettek, n li. Különösen izgalommal ti állásfoglalásá bolettaharc el meghallgatta letesen referá az egységes tárol és azokról, amelyeke gok kockázta szemben.

Bethlen azo minisztertárs azokat a része sebb kifogások teni. A pénzü ilyen körülmé get szenvedett Egyébként a len nagy beszé sitett bizottsá gadtá.

BET LON JAI

Budapest, ju István hazaérkő képviselőit, ték Lozzá, vajj niszterelnök L a zsidóságot ér mint Magyaror natkozóan külg yalt.

— Tény, — n — hogy Lucien a követésen fe gettem, azonb nem volt szó. A újságírók kérdé és hasonló kérd numerus clausi ezekről a probl

Bet hirt

Ami a london kozoan gróf Be zókat mondotta. — Londonba h hivat kaptunk meghívást pedi hágai tárgyalás alkalmam az ar vel Magyarorsz beszélni és az a hágai meggy szönni mentem nak a párizsi mutatott támog málni akartam zetközi politika célja tehát tisz formálás volt, e megfeleltem és volt nehéz.

Arra a kérdé összefüggésben

Dr. Kr

vilé

Psychopa

külö

a rendellen

Minden orvosnak, szülőknek el kell minden művelt pillantani az emb neinek titkaiba,

leszállított ára Kapható az UJ

u Villa

agyon szép fekvésű kaphatók, rendkívül áron.

bába bevezetve

ogy a nemzeti szociális győzelme az utóbbi évek lépést jelent a győzelme felé. Közpárt megalakulása eszközökkel eszaki párt ellen.

Internátus sváron

ott, hézagpótló zsidó szeptember havában Hermann Auróra irigye, a modern kor megfelelő, teljesen rendezett leányintézményében a jobb körű nyelvet és a jobb körű nyelvet is tanítják. A tanítók magasabb iskolákban tanultak, és a tanításuk a legújabb pedagógiai módszereket követi.

pedagógiai módszereket követi. A tanítók magasabb iskolákban tanultak, és a tanításuk a legújabb pedagógiai módszereket követi.

pedagógiai módszereket követi. A tanítók magasabb iskolákban tanultak, és a tanításuk a legújabb pedagógiai módszereket követi.

pedagógiai módszereket követi. A tanítók magasabb iskolákban tanultak, és a tanításuk a legújabb pedagógiai módszereket követi.

pedagógiai módszereket követi. A tanítók magasabb iskolákban tanultak, és a tanításuk a legújabb pedagógiai módszereket követi.

pedagógiai módszereket követi. A tanítók magasabb iskolákban tanultak, és a tanításuk a legújabb pedagógiai módszereket követi.

pedagógiai módszereket követi. A tanítók magasabb iskolákban tanultak, és a tanításuk a legújabb pedagógiai módszereket követi.

pedagógiai módszereket követi. A tanítók magasabb iskolákban tanultak, és a tanításuk a legújabb pedagógiai módszereket követi.

pedagógiai módszereket követi. A tanítók magasabb iskolákban tanultak, és a tanításuk a legújabb pedagógiai módszereket követi.

Bethlen beavatkozása eldöntötte a boletta-csatát

A magyar miniszterelnök szerint Londonban szó esett a Habsburg-restaurációról

Budapest, június 26. A boletta-csata szerdán eldőlt. Szerdán délelőtt tíz óra körül megérkezett gróf Bethlen István és egy félórával később már a parlament-épületében volt.

Nyomban megkezdődött a tanácskozás Bethlen és a gazdasági miniszterek között. Egymásután mentek be Wekerle, Mayer, majd Vass József. Több, mint 3 óra hosszat megzakítás nélkül tartott a konferencia.

A miniszterelnök röviden és határozottan nyilatkozott ezután minisztertanácsai előtt, kijelentvén, hogy a változtatásokat, amelyeket a javaslaton távozása után tettek, maga is aggodalmasnak ítéli. Különösen a pénzügyminiszter vette izgalommal tudomásul a miniszterelnök állásfoglalását. Ezzel tulajdonképpen a boletta-harc el is dőlt. A miniszterelnök meghallgatta az összes kifogásokat, részletesen referáltak neki a támadásokról, az egységes párt felzaklatott hangulatáról és azokról a mervész nyilatkozatokról, amelyeket szelött hűséges párttagok kockáztattak meg a javaslattal szemben.

Bethlen azonban már megállapodott minisztertanácsaival, hogy a javaslatnak azokat a részeit, amelyek ellen a legélesebb kifogások merültek fel, el fogja ejteni. A pénzügyminisztérium fellegása ilyen körülmények között teljes vereséget szenvedett.

Egyébként a boletta-javaslatot, Bethlen nagy bosszúja után a parlament egyetemes bizottsága általánosságban elfogadta.

BETHLEN NYILATKOZIK LONDONI UTJÁNAK CÉLJÁRÓL

Budapest, június 26. Gróf Bethlen István hazakeresése után fogadta a sajtó képviselőit, akik azt a kérdést intézték hozzá, vajon igaz-e az, hogy a miniszterelnök Londonban Lucien Wolffal a zsidóságot érintő kérdésekről, valamint Magyarországi mai helyzetére vonatkozóan különböző problémákról tárgyalt.

Tény, — mondotta Bethlen István, — hogy Lucien Wolffal, aki felkeresett a követésen feleségével együtt, beszélgettem, azonban ilyen problémákról nem volt szó. A sajtókonferencián egyes újságírók kérdést intéztek hozzám olyan és hasonló kérdésekben, mint például a numerus clausus, de Lucien Wolff ur ezekről a problémákról nem beszélt.

Bethlent az angol kormány hívta meg Londonban

Ami a londoni utat illeti, arra vonatkozóan gróf Bethlen István a következőket mondotta:

— Londonba azért mentem, mert meghívást kaptunk az angol kormánytól. A meghívást pedig azért kaptam, mert a hágai tárgyalások során többször volt alkalom az angol kormány képviselőivel Magyarország pénzügyi kérdéseiről beszélni és az ő segítségükkel sikerült a hágai megegyezést létrehozni. Megköszönni mentem tehát az angol kormány-nak a párizsi tárgyalások alkalmával mutatott támogatást, másrészt informálni akartam őket a magyar és nemzetközi politika fontos kérdéseiről. Utam célja tehát tisztára köszönetadás és információ volt, ennek a célnak pedig megfelelttem és ezt a célt elérni nem is volt nehéz.

A kölesön ügye

Arra a kérdésre, hogy a londoni ut összefüggésben áll-e a magyar állam-

Dr. Krafft-Ebing

vilégírt könyve

Psychopathia sexualis

különös tekintettel

a rendellenes nem érzésre

Minden orvosnak, jogásznak, pedagógusnak, szülőnek el kell olvasni ezt a könyvet, de minden művelt embernek is, aki be akar pillantani az emberi lélek megvédett ösztöneinek titkaiba. — A 400 oldalas könyv

leszállított ára 163.— lei (és portó)

Kapható az UJ KELET könyvosztályában.

kölesön megszervezésével, a miniszterelnök ezt felelte:

— Látogatásomnak nem az volt a célja, hogy kölesönt tárgyaljak le. Ha ez lett volna a célom, akkor a pénzügyminiszter ur is velem jött volna. Természetes azonban, hogy érintkezést kerestem és találtam is pénzügyi körökkel, de ezek a megbeszélések a magyar

kölesön megkötése szempontjából semmiféle konkrétumot nem jelentenek.

Az újságírók ezután azt kérdezték, hogy milyen megértésre talált az angol kormány nál a magyar kormány jelenlegi politikája?

Külpolitikai kérdésekről volt szó

Nem belpolitikai, hanem külpoli-

Tegnap megismétlődött a newyorki tőzsde fekete napja

Newyork, június 26. A gazdasági körök által bejósolt és rettegve várt újabb árzuhanások a tegnapi newyorki értéktőzsdén sem maradtak el. A kontremin nagy eladási megbízásokat eszközölt s az árak újra zuhanásszerűen estek. Különösen jelentős az esés nehézipari papirokban, melyeknek árfolyamvesztései 25 pont körül mozogtak. Zárhat felé még viharosabbá vált a baisse. Több, mint 3 és fél millió darab részvényt adtak el igen alacsony kurzusokon.

lönösen jelentős az esés nehézipari papirokban, melyeknek árfolyamvesztései 25 pont körül mozogtak. Zárhat felé még viharosabbá vált a baisse. Több, mint 3 és fél millió darab részvényt adtak el igen alacsony kurzusokon.

tikai kérdésekről volt szó — válaszolta a miniszterelnök. — A magyar politika vonalvezetésének kérdésében megértésre találtam az angol kormány részéről. Egyébként, hangsúlyozom, belpolitikai kérdésekről nem beszélünk.

— Ami a királykérdés problémájának felvetését illeti, erre vonatkozóan a leghatározottabban ki kell jelentenem, hogy a királykérdésről egyáltalán nem beszélünk.

— Ami pedig azt a kérdést illeti, hogy érdeklődött-e Anglia a magyar-olasz kapcsolat iránt, erre viszont azt kell kijelentem, hogy a magyar-olasz viszony nem titkos viszony, ismeretes a világ előtt és ilyen látogatás alkalmával különben sem kerülhet szó két idegen állam közötti viszonyról.

Macdonald kijelentette, hogy Anglia új választások előtt áll

Erős támadások érték az angol miniszterelnököt a pártértekezleten. A konzervatív párt ősszel kormánybuktató akcióba kezd

London, június 26. Macdonald miniszterelnök a munkáspárt parlamenti frakciójának tegnapi esti ülésén bejelentette, hogy a kormány a konzervatív párt obstrukciója miatt kénytelen több fontos javaslat parlamenti előterjesztését elhalasztani. A miniszterelnök közölte felzárkóiban pártja tagjaival azt is, hogy esetleg szükségessé válhatik a tör-

vényhozás feloszlására és új választások kiírására vonatkozó kormányelőterjesztés s ezért a pártnak az új választásokra is el kell készülnie.

London, június 26. A déli lapok foglalkoznak Macdonaldnak azzal a bejelentésével, hogy a munkáspártnak őszre esetleg új választásokra kell elkészülnie. A konzervatív lapok szerint Macdonal-

dot a pártértekezleten több oldalról támadások érték. A konzervatív sajtó bejelenté, hogy a parlamenti ellenzék erőteljes harcra indul a munkáspárt kormány ellen, amint a munkáspárti kormány eléri a két milliós számot. Ezt az időpontot októberre tervezik s ekkor kezdődne a kiméltlen kormánybuktató kampány.

Enyhült a sevillai általános sztrájk

Spanyolország csatlakozik Briand páneurópai tervezetéhez

Madrid, június 26. A spanyol minisztertanács mai ülésén Briand páneurópai tervével foglalkoztak és végső simításokat eszközölték a kormány által a tervvel kapcsolatban adandó válaszon. Spanyolország jegyzékben bejelenté csatlakozási hajlandóságát, de tekintettel a délamerikai államokkal való szoros

összeköttetéseire, fenntartja magának az irányban teljes akciószabadságát a jövőre nézve is.

Madrid, június 26. A spanyol minisztertanács tegnapi ülésén a belügyminiszter a belső helyzetről adott referációjában kitért a sevillai zavargásokra és a beérkezett jelentések alapján azt a be-

jelentést tette, hogy a sztrájkot kommunisták szították.

Sevillában egyébként az általános sztrájk részlegessé csökkent s valószínű, közelebbre teljesen likvidálódik. A le-tartóztatott gyanus személyeknél folytatják a házkutatásokat.

A Népszövetség a palesztinai mandátum energikusabb végrehajtását követeli Angliától

Az arabok nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy kedvezően befolyásolják a Szentfal-bizottságot

Genf, június 26. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A Népszövetség mandátumbizottsága szombaton, június 21-én foglalkozott a népszövetségi tanács palesztinai jelentésével. A jelentést egy külön e célra kiküldött szerkesztő-bizottság szövegezte meg, amelynek tagjai Van Rees, Rappard, Orts és Merlin voltak. A bizottság a jelentést egyhangulag magáévá tette, ami arra enged következtetni, hogy a cionista-barát tagok és azok, akik a cionizmussal szemben kritikai álláspontot foglalnak el, kölesönösen engedményeket tettek egymásnak.

Csak júliusban hozták nyilvánosságra a jelentést

A jelentés foglalkozik az augusztusi zavargásokkal, Angliának a palesztinai közigazgatásról beterjesztett jelentésével és állást foglal a különböző zsidó és arab petíciókkal szemben. A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint a mandátumbizottság a jelentésben erőteljes kritika tárgyává teszi a palesztinai kormányt és a mandatárius hatalomnak a zavargások alatt tanúsított magatartását és a jövőre nézve a mandátum energikusabb végrehajtását követeli. A szokásoknak megfelelően, a

mandátum-bizottság jelentését egyelőre nem hozzák nyilvánosságra, hanem előbb bemutatják az angol kormánynak, amelynek jogában áll megtenni megjegyzéseit. Ezután a jelentést a mandátum-bizottság ülésének jegyzőkönyvével együtt közözzéteszik. Erre azonban július vége előtt aligha fog sor kerülni.

A népszövetségi tanács a szeptemberi ülésén fog a palesztinai kérdéssel foglalkozni. Addig a most Palesztinában tartózkodó Szentfal-bizottság is befejezi munkáját, úgy hogy a népszövetségi tanács már ismerni fogja a Szentfal-bizottság döntését a zsidók s arabok jogaiával kapcsolatban.

Hogyan akarják befolyásolni az arabok a Szentfal-bizottságot

Jeruzsálem, június 26. Az arabok kétségbeesett erőfeszítéseket tesznek, hogy a Szentfal-bizottságtól kedvező döntést csikarjanak ki. A bizottság megérkezése előtti éjszakán ismeretlen tettesek évszázados zsidó írásokat tüntettek el a Szentfal környékéről. Most pedig oly módon próbálnak a bizottságra hatást gyakorolni, hogy a Szentfalnak az

Omár-mecset felé eső részét szőnyegekkel és gyertyákkal díszítik, azt a látogatást próbálva kelteni, hogy a Szentfal muzulmán szentség. Mindez a legfőbb muzulmán tanács utasítására történt.

A jeruzsálemi főmufti azzal a kéréssel fordult a kairói Azher egyetemhez, hogy a Szentfallal kapcsolatos dokumentumokat bocssásként rendelkezésére. Isac Darvist, a palesztinai arab iskolák felügyelőjét Damaszkuszba küldték, hogy az ottani levéltárakban a Szentfallal kapcsolatos okmányok után kutatasson.

A zsidó álláspont

A Davar értesülése szerint dr. Zirus Adler felgyógyulása után Genfbe utazik és ott fogja a már Palesztinából visszatért Szentfal-bizottságnak bemutatni azt a jelentést, amelyet ő a Szentfal jogi problémáiról elkészített. Mint ismeretes, Zirus Adler volt kizemelve arra, hogy a zsidó jogokat a Szentfal-bizottság előtt képviselje. Betegsége miatt azonban nem jelenhetik meg a bizottság előtt, ahol a zsidó álláspontot dr. David Yellin fogja kifejteni.

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánági zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marlon Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő Str. 11 I. em. 12.
Cikkeink utánnyomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

Avigdor Hameiry szombaton este Kolozsváron tart előadást a héber irodalomról

Avigdor Hameiry, a világhírű palesztinai héber költő, aki erdélyi előadó turnéján mindenütt olyan frenetikus sikereket aratott, amelyeket csak a legnagyobb előadók jut osztályrészül, szombaton este ismét a kolozsvári publikum elé lép, ezúttal kizárólag irodalmi programmal. Ismertetni fogja a héber irodalom esodálatos útját és legújabb fejlődési irányait. Hameiry lebilincselő előadó, aki a lelkéből feltörő meggyőződés és hit erejével fogja meg hallgatóit. A ma élő héber irodalom generáció tagjai közül talán senki sem hivatottabb nálánál arra, hogy itt a galutban ismertetője és propagálója legyen ennek az irodalomnak. Szombat esti előadását a város egész zsidósága körében nagy érdeklődés előzi meg, mert akik jelen voltak az első előadásán, tudják, hogy minden Hameiry-előadás felejthetetlen lelki élmény.

A kisebbségi felekezeti iskolai tanítók felhívása. Ezúttal utoljára hívjuk fel mindnyájatok figyelmét a július hó másodikán délelőtt 9 órakor Kolozsváron, a ref. teológia dísztermében tartandó tanítói kongresszusra. Megelőző este 8 órakor az előkészítő bizottság az összes felítazott kartársakkal együtt előértekezletet tart a rom. kat. elemi iskola, Strada Cogañiceanu (volt Farkas uca) 2. szám iroda helyiségében. A felutazók szíves figyelmét felhívjuk arra, hogy bármikor érkezzenek meg, az állomáson felülhetnek bármelyik autóbusszra és a Főter sarkán lévő Központi Szállodánál szálljanak le, ahol egy kolozsvári tanító mindig jelen lesz és a szükséges utbaigazítást megadja. Szállásról az előkészítő bizottság gondoskodott a megüresedett internátusokban. Azonban csak üres ágy lesz és így esetleg egy kis párnát és pokrócot hozzon mindenki magával. Egyebeket a Központi Szálloda előcsarnokában közölni fognak. Ismételjük, mindenki jöjjön el, ha csak különös ok utazásában nem gátolja. Megbizottak pedig készítsenek kimutatást megbízóiknak nevével és lakhelyéről. Szíves üdvözléssel: Az Előkészítő bizottság.

A *WIZO* és *Brith Trumpet* dor műsoros estélye. F. hó 23-án, hétfőn nagy sikerű műsoros estélyt rendezett a dési *WIZO* és a *Brith Trumpet* dor, az avivák közreműködésével. Az estély műsorát Hirsch Margit konferanálja vezette be. Farkas Piri zsidó költők verseit adta elő nagy sikerrel. Viharos tapsokat aratott a „Jiftach és leánya” című előkép, valamint az utána következő balett-tánc, amelyet 4-10 éves kisleányok lejtettek felöltöket is meghazudtoló ügyességgel. „A pesti gyerekek” című egyfelvonásos színdarabban különösen Surányi Erzsébet és Klein Irén produkáltak elsőrangú alakításokat. Hirsch Edith, dr. Rosca, a poétailekű dési főügyész szellemes román kupléját adta elő nagy tetszéssel. Strohl Böske és Grünfeld Hersi groteszk táncokat mutattak be. Szünet után román, zsidó, magyar, orosz, spanyol stb. nemzeti ruhákba öltözött leányok csoport-tárlója következett, amelyben Rosenthal Manca román, Strohl Böske magyar, Swimmer Many orosz, Feldmann Boriska spanyol, Hirsch Edith holland, Gelb Rózi matyó táncokat lejtettek. Hirsch Margit hatásos szavai után a „Motor” című egyfelvonásos vígjátékot hozták színre, amelyben Rosenthal Blanka, Surányi Erzsébet, Klein Irén, Weinberger Lázár és Sámuel Bandi arattak nagy sikereket. Az estély sikeréért elsősorban dr. Ágai Andornét illeti elismerés. Méltó segítőtársai voltak: dr. Weinberger Manoné, Sternberger Sarolta, Gelb Mártonné és dr. Schwimmer.

Károly király ma délután 5 órakor audiencián fogadja dr. Fischer Tivadart

A Zsidó Parlamenti Klub alelnöke memorandumban tárja Öfelsége elé a zsidóság sérelmeit

Bucuresti—Bukarest, június 26. (Az Uj Kelet tudósítójától). Öfelsége Károly király kabinetirodája ma értesítette dr. Fischer Tivadart, a Zsidó Parlamenti Klub alelnökét arról, hogy az uralkodó péntek délután öt órakor

audiencián fogadja. Fischer Tivadar dr. ez alkalommal a romániai zsidóság hódolatát és szerencsekívánatait fogja támogatni az uralkodónak trónralépése alkalmából. Ugyanakkor dr. Fischer Ti-

vadar memorandumot fog átnyújtani a királynak, amely felsorolja a romániai zsidóság sérelmeit és kívánatait. Az audiencia elé nagy érdeklődéssel tekint az egész romániai zsidóság.

1800 nyugdíjperben lett vesztes az állam

Bucuresti—Bukarest, június 26. A minisztériumok átszervezéséről szóló törvény alapján a CFR január elsején és február elsején összesen 1800 tisztviselőt helyezte nyugdíjba. Azokról a tisztviselőkről van szó, akik ötvenhetedik életévüket betöltötték, vagy harminc éve állanak állami szolgálatban. Minthogy a törvény az autonóm intézetek tisztviselői karáról nem intézke-

dik, az elbocsátott tisztviselők perrel támadták meg nyugdíjaztatásukat és valamennyien pernyertesek lettek.

A kormány most törvényjavaslatot készít elő, amely július elsejével valamennyiüket nyugdíjba helyezi. Azok, akik perrel támadták meg az államot, megkapják járandóságukat január elsejétől július elsejéig. Itt említjük meg, hogy dr. Willer

József és Laár Ferenc magyarpárti képviselők ma délelőtt felkeresték Christian közlekedésügyi alminisztert, akitől kérték a szamosvölgyi vasutak nyugdíjas tisztviselői helyzetének rendezését. Ezek a nyugdíjasok, akiket az impériumváltozás alkalmával a román állam teljes létszámban átvett, 800-1000 lejes nyugdíjából kénytelenek tetgetni életüket.

Előbb a szakadékba vezette autóját, azután öngyilkos lett Lázár Tibor biztosítási tisztviselő

Cluj—Kolozsvár, június 26. (Az Uj Kelet tudósítójától). Borzalmas s ugyanakkor titokzatos szerencsétlenség történt ma este Kolozsvár mellett, a feleki tetőn. A katasztrófa áldozata Lázár Tibor, egyik erdélyi biztosító intézet vezetője. Lázár Tibor ma este feleki lenckor autójával Kolozsvárra jött Torda felől. A feleki kanyarodónál a teljes sebességgel száguldó autó hatalmas ívben a mélységbe zuhant. Az autó teljesen összetört, maga alá temetve utasát. A feleki parasztok azonnal a szerencsétlenség helyszínére siettek és kihuz-

ták az összetört kocsit alól Lázár Tibort, akit első segélyben részesítettek Rövid élesítgetés után Lázár visszanyerte eszméletét. Kisebb zúzódásokat szenvedett, úgy, hogy rövid idő eltelté után kedélyes beszéde elegetett a parasztokkal. Cigaretta gyújtott. Alighogy a parasztok eltávoztak, fegyverdröngés rázta meg a levegőt. A helyszínre érkező emberek elől borzalmas látvány tárult. Az alig néhány perccel előbb megmentett ember holtan feküdt a földön. Halántékából erősen szivárgott a vér.

jobbkezőnek ujjai pedig görcsösen fogták a füstfölgő revolvert.

A rejtélyes esetről nyomban értesítettek a kolozsvári rendőrséget. A késő esti órákban Filipescu főügyész, Draghiciu rendőrgazdát, Wertan, Marpozan és Moholean detektívek szálltak ki a helyszínre.

Valószínűnek tartják, hogy a biztosítási vezetőt öngyilkossági szándékkal irányította a tragédia, a mélységbe és miután terve nem sikerült, revolverrel dobta el magát az életet.

Ezrekre menő tömeg kísérte utolsó útjára az öngyilkos Davidovics Móse Lébet

Sighet—Máramaros, június 26. (Az Uj Kelet tudósítójától). Ma délután 6 órakor temették el a tragikus véget ért Davidovics Móse Lébet fakeskedőt, akit, mint tegnap jelentettük, a rettenetes gazdasági válság kergetett a halálba. A város lakosságának részvételével imponáns módon nyilatkozott meg a temetésén s talán még soha ilyen nagy tömeg nem gyűlt össze Máramarosban temetésre, mint ez alkalommal. Ott volt a város apraja nagyja, az összes izletek zárva voltak és egy órára keresztül teljesen szünetelt a forgalom. A Kigyó uccában lévő halottasháztól egészen a temetőig feketélt az uca a hatalmas tömegtől.

Ismeretes, hogy a vallásos zsidó hagyományok szerint öngyilkosoknak nem szólták megadni a halottaknak általában kijáró végtisztességet, külön helyre temetik őket és nem tartanak fölöttük gyászbeszédet. A rabbinátus ez alka-

lommal, éppen Davidovics Lébet kiváló jámborságára és nagy talmudikus tudására való tekintettel, eltekintett ettől a szabálytól és még a legszélsőbb chasidus elemek is elkísérték a koporsót a temetőbe, ahol több gyászbeszéd hangzott el.

A temetés alatt érdekes volt megfigyelni a megrémült embereket, akik izgatottan pertraktáltak Davidovics Móse Lébet tragédiáját és a megfigyelőnek néha az volt az érzése, hogy ezek a gyászolók nem is annyira az elhunytat siratják, hanem önmagukat, akik valamennyien szinte ugyanabban a kétségbeesett gazdasági helyzetben vannak, mint Davidovics Lébet volt. Mintha az arcokra kiült volna a kérdés: mikor kerül reánk a sor? A temetésen egyébként nemcsak szigetek vettek részt, hanem egész Máramarosból százával jöttek be a zsidók, hogy megadják a végtisztességet Davidovics Lébetnek.

A halálos Calmette-oltások ügye az ügyészség előtt. Lübeckből jelentik: A halálos Calmette-oltások ügyével kapcsolatban a főügyészség a kórházak egészségügyi főtanácsosa, két orvosprofesszor és laboratóriumuk egész személyzete ellen megindította az eljárást.

Deportálásra ítélték a szentpétervári zsidó hitközség elnökét. Moszkvából jelentik: A szentpétervári zsidó hitközség elnökét, Leon Gurevics ügyvédet három évi deportálásra ítélték el. Gurevics néhány héttel ezelőtt a hitközségi vezetőség több más tagjával együtt azért került bíróság elé, mert állítólag titkos hitközségi gyűléseket tartott. Gurevics, hír szerint, már a jövő hét folyamán az Amurg-vidékre szállítják el. Az elítélt hitközségi elnök a szovjetországi zsidóság egyik legkiválóbb vezető személyisége, aki a szociális munka terén és a hitközségi életben egyaránt jelentős tevékenységet fejtett ki.

A palesztinai motorkepekárosok in cidense. Szamosújvárról jelentik: Szamosújváron egy benzinkort előtt egy Veress Gavril fiatal rendőrségi tisztviselő leigazoltatta a palesztinai motorkepekárosokat. Igazolást után Arazí mérnököt, a csoport vezetőjét letartóztatással fenyegette meg. A fiatal emberek nem értették mi oka a rendőrtisztviselő fenyegető magatartásának. Szerencsére a helyszínre érkezett Kun Andor, szamosújvári Trumpeldor-csoport vezetője, aki erélyes fellépésével megakadályozta, hogy a rendőrségre kísérjék a cionista sportifjakat. Haladéktalanul intervegniált Onitui Aurel rendőrprefektusnál, aki jóindulattal és a kultúreberek tapintatosságával intézte el a fiatal emberek ügyét. Veress Gavril ellen megindították a fegyelmi eljárást.

Nemzetiségi „béke” Németországban. Varsóból jelentik: Lengyelország közvéleményét felhabarította az a tüntetés, amelyet a felsősziléziai Rosenberg városban rendeztek a német nacionalista ifjak a városban vendégszereplő lengyel színészek ellen. Kattovitzból a napokban egy színtársulat rándult át a közeli Rosenberg városba, ahol egy népszínművet adtak elő. Az előadás program szerint meg kellett volna jelennie a beutheni lengyel főkonzulnak is, Malhommenek. Ehelyett azonban csak kétszó, előadás után, tartott beszédet a színtársulat előtt és pedig egy vendég: Löben, ahová a színészeket a rosenbergi lengyel egyesület invitálta meg. Mialatt a színészek banketteztek, a vendéglő előtt fiatal emberek nagy tömege vonult föl a lengyel színészek ellen. A konzul attól tartott, hogy a nacionalista ifjak meg fogják támadni őt és a színészeket és telefonon felhívta a polgármestert, akitől fegyveres védelmet kért. Jött is néhány rendőr, ezeket azonban nem tartotta kielégítőnek és a sziléziai államelnökhöz, Lukasekhez fordult erősítésért. Közben a színészek a vendéglő hátsó kijáratain az uccára jutottak és a pályaudvar felé sietek. Utközben azonban a nacionalisták inzultáltak őket, kövekkel hajigálták és megakadályozták abban, hogy a rosenbergi pályaudvaron felszálljanak. A színészek kénytelenek voltak néhány kilométert gyalogolni és a legközelebbi megállóig tudtak csak vonatra szállni.

Egy amerikai repülőgép modelljét Yorkból jelentik: egy rab új rendszerűt készített el. Szakmunkások a felelősséget a felelősségre terjesztik. Közben a színészek a vendéglő hátsó kijáratain az uccára jutottak és a pályaudvar felé sietek. Utközben azonban a nacionalisták inzultáltak őket, kövekkel hajigálták és megakadályozták abban, hogy a rosenbergi pályaudvaron felszálljanak. A színészek kénytelenek voltak néhány kilométert gyalogolni és a legközelebbi megállóig tudtak csak vonatra szállni.

Moabitai nő első ízben vezette német női bíróságot. Berlinből jelentik: széken tegnap fordult elő először a Moabitai női bíróság első női bírósága. Az első női bírósági tanubizonyítást. Az első női bírósági tanubizonyítást.

Leszakadt a rosi szabadfürdő fölötti fahíd. A fahíd a vízbe zuhant. A fahíd a vízbe zuhant. A fahíd a vízbe zuhant.

Levágta az átépítési munkák. József munkást pályaudvaron. Amikor a sineket egyik munkás a levált a tartórának lendült és a Vadállatok Budapesti jelen Krone-cirkusz arcul elhunyt. Ha elhunyt artistát állatai kísérték utagaival és a kolónia lakosaival. Biblia-kiállítás mos német bibliát. Hauptbibelgesellse sére Augsburgban. A biblia-kiállítás gyűjteménye kínai dialektusok. A különböző nyelvek, sőt a cigány nyelvek közül legújabb fordított Biblia azonban a két év. Menge-féle fordítás dig hetvenezretet a bibliakönyvek árát. 1922-ben megjelent példányok az árát mint egy tehén. A tört Biblia bármilyen többre egy márkánál. Oriási botrány tanács ülésén. Bern zeti tanács ülésén kokain és morium szokat vádolta meg nista feléje rohant cigálták az emelvény állandó zajos bofel kellett függessz rányra a svájci törvény nem volt példa. A newyorki világbajnokságot. Newyorkból jelentik: a világbajnokságot a világbajnokságot. A világbajnokságot. A világbajnokságot.

Párnapra ha a rövid idő német örnagyot kancellári hivatal cellár folytatta megbeszéléseit a akiket Rintelen zottet Schober örnagy ügye is Heimwehr-vezérséget kértek Pa rendezésére. Minnesenek aggal közeljövőben ennak rövid időtar

Japán léghajók és Sanfranko jelentik: Tokióban a széllel szembe fordított géppel a Csendes óceánban rendszeresített léteit Tokióban teljes egészében a belüli megkezdik szerű léghajó megindult Tokió a Csendes óceánban galom.

Leszakadt a rosi szabadfürdő fölötti fahíd. A fahíd a vízbe zuhant. A fahíd a vízbe zuhant. A fahíd a vízbe zuhant.

Levágta az átépítési munkák. József munkást pályaudvaron. Amikor a sineket egyik munkás a levált a tartórának lendült és a Vadállatok Budapesti jelen Krone-cirkusz arcul elhunyt. Ha elhunyt artistát állatai kísérték utagaival és a kolónia lakosaival.

Biblia-kiállítás mos német bibliát. Hauptbibelgesellse sére Augsburgban. A biblia-kiállítás gyűjteménye kínai dialektusok. A különböző nyelvek, sőt a cigány nyelvek közül legújabb fordított Biblia azonban a két év. Menge-féle fordítás dig hetvenezretet a bibliakönyvek árát. 1922-ben megjelent példányok az árát mint egy tehén. A tört Biblia bármilyen többre egy márkánál.

Oriási botrány tanács ülésén. Bern zeti tanács ülésén kokain és morium szokat vádolta meg nista feléje rohant cigálták az emelvény állandó zajos bofel kellett függessz rányra a svájci törvény nem volt példa. A newyorki világbajnokságot. Newyorkból jelentik: a világbajnokságot a világbajnokságot. A világbajnokságot.

Egy amerikai repülőgép modelljét Yorkból jelentik: egy rab új rendszerűt készített el. Szakmunkások a felelősséget a felelősségre terjesztik. Közben a színészek a vendéglő hátsó kijáratain az uccára jutottak és a pályaudvar felé sietek. Utközben azonban a nacionalisták inzultáltak őket, kövekkel hajigálták és megakadályozták abban, hogy a rosenbergi pályaudvaron felszálljanak. A színészek kénytelenek voltak néhány kilométert gyalogolni és a legközelebbi megállóig tudtak csak vonatra szállni.

Moabitai nő első ízben vezette német női bíróságot. Berlinből jelentik: széken tegnap fordult elő először a Moabitai női bíróság első női bírósága. Az első női bírósági tanubizonyítást. Az első női bírósági tanubizonyítást.

Leszakadt a rosi szabadfürdő fölötti fahíd. A fahíd a vízbe zuhant. A fahíd a vízbe zuhant. A fahíd a vízbe zuhant.

Levágta az átépítési munkák. József munkást pályaudvaron. Amikor a sineket egyik munkás a levált a tartórának lendült és a Vadállatok Budapesti jelen Krone-cirkusz arcul elhunyt. Ha elhunyt artistát állatai kísérték utagaival és a kolónia lakosaival.

KÖZGAZDASÁG

Kilenc állam jegybankja kapcsolódott be eddig a Nemzetközi Bank üzletkörébe

Bázel, június 26. A nemzetközi fizetések bankjának igazgatósága tárgyalást kezdett a Balti-államok kormányaival.

Eddig husz állam jegybankja kapcsolódott be a jövételi bank üzletkörébe. Kilenc ország jegybankja bejelentette, hogy átvész a nemzetközi pénzügyintézetől 4000-4000 darab részvényt. Ezek a jegybankok a következők: a dán, holland, görög, jugoszláv, osztrák, román, magyar, bolgár, finn jegybankok.

Az európai államok közül csak Orosz-, Török- és Spanyolország nem állanak összeköttetésben a bankkal.

Két év alatt 3 milliárddal csökkent a romániai bankjegyforgalom

Az elmúlt héten 18 milliárd 490 millió lej volt forgalomban

Bucuresti—Bukarest, június 26. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A Banca Nationala legújabb jelentése megdöbbentő képet nyújtja az egyre érzetesebbé váló gazdasági válságnak. A bankjegyforgalom, amely az elmúlt három esztendőben állandó esőkenésben volt, ezen a héten elérte mélypontját. Június 7. és 14. között 18 milliárd 490 millió lej volt forgalomban. Ismeretes, hogy Bratiannu Vintila annakidején 21 és félmilliárd lejtben állapította meg az ország maximális bankjegyforgalmát. Az ellenzéki pártok tiltakoztak a bankjegyforgalom limitálása ellen és hivatkoztak arra, hogy a Bratiannu Vintila által felállított plafon nem felel meg az ország tényleges szükségleteinek. A stabilizáció megvalósításával a plafon ténylegesen megszűnt és a Banca Nationalának módjában lett volna a bankjegyforgalmat növelni. A lerongyolt romániai gazdasági élet azonban nem hogy nem bírta el a bankjegyforgalom növelését,

de az általános stagnálás következtében újabb és újabb bankjegymennyiségek kerülnek ki a forgalomból.

A jegybank kereskedelmi tőkéje egyetlen hét leforgása alatt 200 millióval csökkent 8 milliárd 305 millióra, annak bizonyosságául, hogy a Banca Nationala visszleszámitolási forgalma is egyre esőkken. A devizastokk is 185 millió lejjel csökkent az elmúlt héten. A Banca Nationala ebben a pillanatban 1 milliárd 823 millió lejes devizastokkal rendelkezik. Ez az összeg a stabilizáció pillanatában megközelítette a 4 milliárdot. A teljes fedezeti stokk az aranykészlettel együtt 10 milliárd 599 millió lejt tesz ki. A stabilizációs kölcsön-alapból az elmúlt héten 14 millió lejt költöttek el, még mindig fennmaradt azonban egy 4 milliárd 280 millió lejt kitevő rendelkezési alap. Az állam 2 milliárd lejjel tartozik a kincstárnak, az ezenfelüli állami adósságok összege 3 milliárd 797 millió lej.

Meggyorsítják az adófellebbezési tárgyalások menetét

(Bucuresti—Bukarest, június 26. Az Uj Kelet tudósítójától.) A pénzügyminisztérium körrendeletet küldött a pénzügyigazgatóságokhoz az adófellebbezési tárgyalások ügyében. A körrendelet szerint számos reklamáció érkezett be amiatt, hogy a fellebbezési bizottságok azon dossziéit, amelyeknek határozatai ellen felfolyamodást jelentettek be, csak rendkívül nagy késéssel juttatják el a felsőbb igazságszolgáltatási fórumokhoz. Minthogy ez a késedelmeskedés ugy a kincstárnak, mint az adófizetőknek káros, a pénzügyminisztérium felhívja a pénzügyigazgatóságokat, hogy a dossziékat ne tartásák maguknál, tegyék át őket minél előbb az igazságszolgáltatási fórumokhoz. A körrendelet felhívja a fellebbezési bizottságokat arra, hogy a jövőben több gondot fordítsanak határozataik megszövegezésére és aláírására, hogy formai hibák ne akadályozzák a fellebbezések elintézésének menetét. A minisztérium ugyanakkor felszólítja a pénzügyigazgatóságokat, hogy az 1929 január elsejétől beadott adófellebbezésekről részletes kimutatást készítsenek.

Készül az 1931. évi költségvetés. Bukarestből jelentik: A pénzügyminisztérium átiratot küldött az összes minisztériumokhoz, amelyben felhívja őket arra, hogy a számviteli törvény 33. paragrafusa értelmében legkésőbb szeptember elsejéig kötelesek a jövő évi költségvetéssel kapcsolatos előterjesztéseiket, javaslatukat a pénzügyminisztériummal közölni.

Jó termés várható. Bukarestből jelentik: A földművelésügyi minisztériumhoz érkezett jelentés szerint a vetések állása az egész országban igen kedvező és jó termés várható.

Aláírták a lengyel-román kereskedelmi szerződést. Bukarestből jelentik: Ernest Ene ipar és kereskedelmi állam

art
érelmeit
átnyújtani a
a romániai
anságait.
érdéklődésel
zsidóság.
magyarpárti
keresték Chris
isztert, akitől
asutak nyug
ének rendezé
akiket az in
val a román
átvett. 800
kénytelenek
ójiát,
or
göresösen fog
mban értesítet
t. A késő esti
ész. Draghiciu
Marpozan és
tak ki a hely
ogy a biztonsá
ssági szándék
mélységbe és
ilt, revolverrel
et.

— Párnapra visszaengedik Ausztriába a rövid idő előtt kiutasított Pabst német őrnagyot. Bécsből jelentik: A kancellári hivatalban ma Schober kancellár folytatta szombaton megkezdett megbeszéléseit a Heimwehr-vezetőkkel, akiket Rintelen tartományi főnök vezette Schober elé. Szóba került Pabst őrnagy ügye is s ezzel kapcsolatban a Heimwehr-vezérek visszatérési lehetőségét kérték Pabst számára, ügyeinek rendezésére. Minthogy a kormánynak nincsenek aggályai, valószínű, hogy a közeljövőben engedélyt adnak Pabstnak rövid időtartamu visszatérésre.

— Japán léghajójaratot rendszeresít Tokió és Sanfrancisko között. Berlinből jelentik: Tokióban japán állami támogatással légitársasági társaság alakult a Csendes óceán feletti Zeppelin-forgalom rendszeresítésére. A társaság részvényeit Tokióban és Sanfranciskóban teljes egészében lejegyezték. Rövid időn belül megkezdik három Zeppelin-rendszerű léghajó építését és 1931 őszén megindul Tokió és Sanfrancisko között a Csendes óceánon a rendszeres légitforgalom.

— Leszakadt a hid kétszáz személy alatt. Chemnitzből jelentik: Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap. A városi szabadfürdőhöz, a Chemnitz folyó fölötti fahid vezet. Tegnap délután körülbelül kétszáz személy állt a hidon és nézte a fürdőző közönséget, amikor a hid leszakadt és a rajta lévők a mély folyóba zuhantak. Mivel sokan nem tudtak uszni, a mentési munkánál tragikus jelenetek játszódtak le. Huszonöt személy a zuhanás következtében súlyos sérülést szenvedett, 70 személy pedig könnyebben sérült meg.

— Levágta az orrát a lapát. Székességhérvárról jelentik: A vasúti állomás átepesítési munkálatai közben Nyárádi József munkást különös baleset érte. A pályaudvaron új sineket fektettek le és amikor a sineket körülkavicsozták, az egyik munkás kavicslapátjának lapátja levált a tartóról. Nyárádi József orrának lendült és azt tőből levágta.

— Vadállatok kísérték utolsó útjára. Budapestről jelentik: Az itt tartózkodó Krone-cirkusz arab artistája váratlanul elhunyt. Hadszin Hasszimot, az elhunyt artistát a cirkusz összes vadállatai kísérték utolsó útjára, a cirkusz tagjaival és a budapesti mohamedán kolónia lakosaival.

— Biblia-kiállítás Augsburgban. Számos német bibliatársulat a Preussische Hauptbibelgesellschaft kezdeményezésére Augsburgban biblia-kiállítást rendezett. A biblia-kiállítás a legérdekesebb gyűjtemények egyike. Japán és kínai dialektusok mellett ott szerepelnek a különböző jiddis tájszólás fordítások, sőt a cigány-nyelvű bibliák is. A németek közül legelőbb kiadást a Luther által fordított Biblia ért el, mellette azonban a két évvel azelőtt megjelent Menge-féle fordítás, amelyből már eddig hetvenezretet adtak el. Érdekesek a bibliai könyvek árai is. Amikor Luther 1922-ben megjelentette bibliáját, egy példányának az ára éppoly drága volt, mint egy tehéné. Ma egy vászonba kötött biblia bármily nyelven nem kerül többé egy márkánál.

— Oriási botrány a svájci nemzeti tanács ülésén. Bernből jelentik: A nemzeti tanács ülésén egyik törvényhozó kokain és moriumemespészéssel az orszokat vádolta meg, mire több kommunista feljé rohant és a szónokot lerángigálták az emelvénnyről. Tettelegességek és állandó zajos botrány miatt az ülést fel kellett függeszteni. Tetteleges botrányra a svájci törvényhozásban eddig nem volt példa.

— A newyorki kis nehézsúlyú boxvilágbajnokságot Rosenbloom nyerte el. Newyorkból jelentik: A Buffalo stadionban a kis nehézsúlyban tegnap dőlt el a világbajnokság kérdése. 15 menet után Rosenbloom lett a győztes Clattie előtt.

— Egy amerikai fegyene újrendszerű repülőgép modelljét készítette el. Newyorkból jelentik: Egyik fegyházban egy rab új rendszerű repülőgép modelljét készítette el. Szakértők szenzációs-nak mondják a fegyene találmányát. Szakvéleményük alapján a büntetéséből már 15 évet kitöltött fegyencet, akinek még 13 éve volna hátra a fegyházban kitöltendő, a fegyház igazgatósága kegyelemre terjeszti elő.

— A moabiti törvényszéken tegnap első ízben vezette női bíró a tárgyalást. Berlinből jelentik: A moabiti törvényszéken tegnap fordult elő első ízben, hogy nőbíró vezetett esküdtzéki tárgyalást. Általános megítélés szerint az első női bíró méltóságteljesen vezette a pert és kiváló bírói judiciumról adott tanubizonyosságot. Az esküdtek soraiban is volt két női esküdt.

titkár Varsóból, ahol aláírta a román-lengyel kereskedelmi szerződést, Párizsba utazott a román-francia kereskedelmi tárgyalások befejezésére.

A német vasutigazgatóság elektromos mozdonyok gyártását határozta el. Berlinből jelentik: A világenergia-konferencia tárgyalásai során többször felmerült a gondolat, hogy a vasutak térjenek át a szénnel fűtött mozdonyok alkalmazása helyett a villanymotorral dolgozó mozdonyokra. A német vasutigazgatóság már el is határozta, hogy részben ki fogja cserélni a gőzlokomotivokat elektromos mozdonyokra. Egyelőre gazdasági okok késleltetik a terv gyors keresztülvitelét, de kilátás van arra, hogy a német példát más államok is követni fogják. A német lokomotív ipar ebből nagy fellendülést remél.

A belga vasipar válsága. Brüsszelből jelentik: A Moncheret-féle vasutakat a napokban kénytelenek voltak bezárni. Az üzembeszünetés néhány ezer munkást tett munkanélkülivé. Ugyancsak Belgiumban a Chambre et Mossele nevű vasbánya is üzembeszünetre határozott el.

Az Egyesült-Államok idei költségvetése deficités lesz. Newyorkból jelentik: A newyorki börzén végbemenő hatalmas áresések és a rossz gazdasági konjunktúra egyenes következménye, hogy az Egyesült-Államok költségvetése a háború óta minden valószínűség szerint most először deficitet fog felmutatni. Az állam az utóbbi időben számos termelési ágat állami segítséggel igyekezett szinten tartani, ez pedig olyan horribilis összegeket emésztett fel, hogy emiatt aligha fogják tudni kiegyensúlyozni az államháztartást. Ezenfelül a washingtoni pénzügyminisztérium szerint a jövedelmek is lényegesen csökkentek. Minthogy rossz a konjunktúra, az állam adójövedelmei is erősen megcsappantak. Tavaly elhatározták ugyan a jövedelmi adónak 1 százalékkal való csökkentését, ezt az intézkedést azonban a kormány minden valószínűség szerint vissza fogja vonni, tekintettel egyéb győnge jövedelmekre. Az adók emelése azonban a gazdasági depressziónak mai idejében megsemmisíti a bizalomnak utolsó maradványát is és azt hiszik, hogy Hoover, aki programot dolgozott ki a gazdasági konjunktúra fellendítésére, magára fog maradni.

Hatalmas rézfinomítót állítanak fel Kanadában. Londonból jelentik: A kanadai hatalmas arányú rézfinomítói építkezési munkálatait néhány hónappal ezelőtt befejezték. Most a berendezésre kerül a sor, úgy hogy néhány nap múlva a világ legnagyobb rézfinomítója üzembe lesz helyezhető. A nyersanyagot az International Nickel Company fogja szállítani, elektrolit rezet pedig egy másik társulat. Egyelőre havonta tízezer tonna rezet fognak finomítani. A finomító telepét úgy rendezték be, hogy teljesíthetősége rövid időn belül megkétszerezhető. A nyersanyagot később nemcsak az említett vállalat fogja szállítani, hanem az Egyesült-Államok északi részbeni is.

Újabb fizetésképtelenségek Németországban. Berlinből jelentik: A Mogs et Comp. düsseldorfi bankház fizetési zavarokkal küzd és valószínű, hogy csődöt fognak kérni ellene. — M. Blumenfeld, régi berlini posztónagykereskedő cég igen jelentős passzívakkal beszűntette fizetéseit. — A weimari George Tojsh gyapotáru cég kétszázötvenötezer márká passzívával fizetésképtelenséget jelentett be.

Pályázati hirdetés

A brassói izraelita hitközség elnöksége pályázatot hirdet egy betegség folytán megüresedett megszö-előimádkozói állásra. Pályázhatnak 40 éven aluli, sochet tibodek képesítéssel bíró egyének, kik a Toraolvasásban is jártasok. Az életkort, családi állapotot, képzettséget, eddigi működést igazoló okmányokkal, valamint fényképpel felszerelt és a fizetési igényeket is tartalmazó pályázati folyamodványok, alulírott elnökséghez küldendők. Utiköltséget csak a meghívottaknak térítünk meg. Az állás azonnal elfoglalandó.

Izraelita Hitközség Elnöksége
BRASOV, Str. Orfanilor 31.

BARHOL MEGJELENT KÖNYVET MEGKAPHAT AZ UJ KELET KÖNYVOSZTÁLYÁBAN.

Az első nagyszabású magyarnyelven megjelent cionista könyv

Megjelent!

Mindenkinek ismerni kell az ujkori zsidóság fejlődését

Adolf Böhm:
A cionista mozgalom

A cionista irodalom 'standard' műve
magyar nyelven

Évtizedek óta nem jelent meg magyar nyelven ilyen hűzaggptóló zsidó könyv. Tartalma a zsidó nemzeti mozgalom történetét Herzl haláláig

Ára 120 lej

Kapható az UJ KELET könyvosztályában

(Az összeg előzetes bekltdésénél 8— lej, utánvételes szállításnál 17— lej költség)

A világirodalom 10 legértékesebb alkotása

Egy jugoszláviai lap érdekes pályázata

Egyik nagy jugoszláviai magyar lap pályázatát tüzött ki a következő feladat megoldására: „Ha az Ur újból vízözönt küldene a földre és Ön lenne Noé, a világirodalom minden rendű és rangú könyveiből melyik tiz művet mentené át az új világba. Sorolja fel a tiz munkát és néhány sorban indokolja meg, hogy miért tartja ezeket átmentőknek.”

Az ötlet kétségkívül nem új, érdekességét azonban az adja meg, hogy a beérkezett válaszokból a zsüri pontos képet alkothatott magának afelől: a világirodalom új alkotásai közül melyek azok, amelyek az olvasóközönség lelkében leginkább gyökeret vertek. A kurzum kedvéért alább közöljük a három díjnyertes pályázatot:

A következő tiz könyvet menteném át a vízözönből:

1. Jakob Wassermann: „A Maurizius ügye”

Indokolás: Az élet kegyetlenül következetes játékának kegyetlenül következetes, keresztmetszete. Megkapóan mély és művészi. Stílusa a szigorúságig őszinte és valóságos.

2. Kosztolányi Dezső: „A véres költő.”

Indokolás: A Néró-probléma lélektanilag is kiváló ábrázolása. A gondolkodók tévedhetnek és félremagyarázhatnak, de a művész soha. A véres költő pedig abszolút művészet és valószínűség. Határozott vonalvezetés, keresetlen, formagazdag stílus.

3. Sion Veichtwanger: „A herceg és zsidója.”

Indokolás: A véges emberi esendőségek szembenállása ez a könyv, életünk örök tévelygése célok és álcélok között, a mindent megváltó és megtisztító halál, az élet problémájának egyetlen igaz és valóságos megoldásáig. Tiszta és örök művészet.

4. Karinthy Frigyes: „Igy irtok ti.”

Indokolás: A jó karrikatura nem torzítás, a valótlanság felé, hanem az adott valószínűségek mechanikus túlzása, kihasználása. A jó karrikaturáról könnyebb valakit felismerni, (nem megismerni), mint a jó arcképről. Karinthy a világirodalom vetíti elénk, a filozófiai humor kedélyesiklandozó tükrében.

5. Tolstoj Leó: „Háború és béke.”

Indokolás: Az igazság és emberiség szellemétől áthatott lelkű író gáncstalan szépségű írása. Önzetlenség szellemében, stílusban, célkitűzésben. Hit, eszmény és valóság találkozása.

6. Munk Artur: „A nagy káder”.

Indokolás: A közelmúlt véres eseményeinek egyéni visszatükrözése, mely egyúttal mindnyájunk életét tükrözi s éppen ezért közel van hozzánk. Színes, kellemes stílus, bár a tárgya súlyos és komor.

7. H. G. Wells: Világtörténelem.

Indokolás: A legutóbbi özvívizelőtti emberiség történetének, átmentése a jövőbe, a leggazdagabb egyéniségű író szellemével együtt. (Ami annyi, mintha két könyvet csempészünk volna be a barkába: egy H. G. Wells-et és egy Világtörténelmet...) Átmentése egy minden tekintetben követéreméltó író erkölcsének és életfelfogásának a jövőbe, a múlt történetével és okulásával együtt

8. Ady Endre: Versei (I. kötetben, legújabb kiadás).

Indokolás: A legsúlyosabb szellemű magyar költő, korának és tragikus sorsu szenvedője, akinek megdöbbentően egyéni kinyilatkozásai máig is viszhangznak lelkünkben. Költő a szó abszolút értelmében.

9. Szép Ernő: „Hetedikbe jártam.”

Indokolás: A közvetlen emberi lélek páras-meleg megnyilatkozása, olyan író kezéből, akinek lüktet a szíve és szemében az élet szerelmes harmóniája tükröződik. Megindító, szíves és művészi. Szeretnivaló.

10. Viktor Hugó: „A nyomorultak.”

Indokolás: Örökbecsű mű, mélységesen emberi és megindító. Keresetlen esz-közök, elfogulatlan írói stílus, tisztaság. Művészet.

Tisztelettel:
Márk József
Bezdán

1. Goethe: Faust. Azt hiszem, nem nekem kell megindokolni, hogy miért választottam a Faustot. A mű eleget beszélt önmagáért.

2. Shakespeare: Hamlet. E hatalmas dráma minden idők írójának utmutatója, példányképe. Ezeknek a robusztus gondolatoknak nem szabad elkallódnok.

3. Dosztojevskij: Bűn és bűnhődés. Erre is állanak az előbbi megállapítá-

sok. Ennek is hatalmas, erős várnak kell lennie az igazság és a művészet védelmére.

4. Cervantes: Don Quijote. Az álmodozó fantasztika, a szelmalomharc keserű komikumát mesterien rajzoló regény — azt hiszem — a vízözön után is halhatatlan és hasznos lesz, mért az emberi természetet is ugyanaz marad.

5. Dante: Az isteni színjáték. Nemcsak rendkívüli költői szépsége miatt menteném meg ezt az eposzt, hanem azért is, mert ugyszólván teljes és részletes képet ad a Dante előtti időről.

6. H. G. Wells: Világtörténelem. Ezt a remekművet nemcsak tudós, hanem költő írta s mivel mindkettő elsődrendű, a mű méltó arra, hogy a vízözön utáni ember ebből értesüljön a letűnt korokról.

7. Puskin: Összegyűjtött versek. A nagy költő gyönyörű versei ismét felmentenek engem a — rendszerint kevesetmondó — indokolás alól. Aki olvassa a remek verseket, az jobban meggyőződik, mintha száz és száz dicsérő jelzőt pazaroltam volna rá.

8. Anatole France: Pingvinek szigete. Ezt eszemégenek szántam. Hadd gyönyörködjék a jövő embere is abban a pazar tündérpalotában, amelyben ott van az élet jó és rossz gyümölcse, de ahol még a legsötétebb tárgyat is ragyogóvá izzítja a nagy gunyolódó finom eszrit-je.

9. Barbusse: Tüz. Előreláthatólag a vízözön után is el fognak sokasodni az emberek; bűnbe esnek és — természetesen — háboruznak is. A Tüz, azt hiszem, el fogja oltani lángoló arcívágyukat. Kell ez örök mementónak.

Színház-Művészet

A Magyar Színház irodájának közleményei:

Ma is, holnap is, vasárnap is: HADZSI MURAT

Szédítő sikere van Ivan Mosjoukine filmjének

Amióta filmet vetítenek, nem volt még olyan diadal, aminőt a „Hadzsi Murat” aratott! A közönség valóság-gal elkabult a grandiózus hangos film szépségétől. Tegnap kezdték vetíteni a Hadzsi Muratot a Magyar Színházban s az óriási nézőtér négyszor telt meg tapsoló, lelkesedő, ujjongó közönséggel. Az esti előadás kezdetén százan meg százan távoztak jegy nélkül. A „Hadzsi Murat” ma, holnap (szombaton) és vasárnap van műsoron. Minden nap négy előadásban vetítik: 3, 5, 7 és este 9 órakor. Helyek árai: 30, 20 és 10 lej.

EROTIKON: Csak felnőtteknek

éjjeli előadás

Szombaton éjjel 11 órakor és vasárnap éjjel 11 órakor a legelragadóbb világfilm, az „Erotikon” kerül bemutatásra. A film kényes témája miatt a pénztár csak felnőttek számára szolgáltat ki jegyeket. Helyárak: 30 és 20 lej.

PAT és PATACHON vigjáték 15 és 10 lejes helyárrakkal

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné lesz a Magyar Színházban. A „Szerencsekerék” című bohózatot vetítik, a főszerepekben: Pat és Patachonnal. Helyárak: 15 és 10 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZI-MŰSORA:

Pénteken 3, 5, 7 és este 9 órakor: Hadzsi Murat (A fehér ördög) Iván Mosjoukine. Helyárak 30, 20 és 10 lej.

Szombaton 3, 5, 7 és este 9 órakor: Hadzsi Murat (A fehér ördög) Iván Mosjoukine. Helyárak: 30, 20 és 10 lej.

Szombaton éjjeli előadás 11 órai kezdettel, csak felnőtteknek: Erotikon. Helyárak: 30 és 20 lej.

Vasárnap délelőtti 11 órakor matiné 15 és 10 lejes helyárrakkal: A szerencsekerék (Pat és Patachon).

Vasárnap 3, 5, 7 és este 9 órakor: Hadzsi Murat (A fehér ördög).

10. Pálfiné Gulácsi Irén: Fekete vélegények. Pompás, zamatosnyelvezetű regény. Vehettem volna ugyan a korosabb, súlyosabb Bánk bánt, vagy Zord időket is, de — elég egy sütetből egy lepény — mit konkurraljak a még öregebb és még súlyosabb Shakespearevel? Teljes tisztelettel

Tóth B. István
Subotica

1-5. könyv: Mózes öt könyve, mert ezekből úgy az isteni, mint az emberi törvények legnagyobb részét tudnám, ezeknek rendeleteit tudva, becsületes, jellemes, erkölcsös életet élhetnék, isteni és emberi szempontból egyaránt.

6. könyv: Tolstoj Háború és Béke című regénye, mert ez nem is mint regény, hanem mint egy darab élet hatott rám. Tizenhat éves koromban olvastam, vasárnap reggel kezdtem és nagyszerűsége annyira megfogott, hogy hétfőn reggelig étlen, szomjan olvastam. Azóta is évenként egyszer-kétszer újból elolvastam.

7. könyv: Madách Ember tragédiája, mert ehhez fogható szindarabot sem tartalom, sem megírás tekintetében nem olvastam.

8. könyv: Arany Toldi-ja, mert könynyedsége, folyékonyága, megragadó meséje miatt ezt tartom az eddig megjelent legjobb magyar írásnak.

9. könyv: Az Arany Ember, mert a legjobb magyar mesemondó legszebb regényének tartom. Megkapó leírásai szuggesztív erővel hatnak.

10. könyv: Pheadrus vagy Aesopus meséi. Szellemes hasonlataik, vonatkoztatásai olyannyira frappánsak és találóak, hogy ma, ezer évvel megírásuk után is feltétlenül időszerűek és tanulságosak.

Teljes tisztelettel
Müller Andor

Helyárak: 30, 20 és 10 lej.
Vasárnap éjjeli előadás 11 órakor csak felnőtteknek: Erotikon. Helyárak: 30 és 20 lej.

RADIO MŰSOR

Idő: Középeurópai
PÉNTEK, JUNIUS 27

Bukarest. 17: Zenekar. 18.30: Felolvasás. 18.45: Beszélőújság. 19: Gramofon. 19.40: Rádiógyetem. 20: Szimfónikus hangverseny. 20.30: Felolvasás. 20.45: Olasz dalest. 21.45: A szimfónikus hangverseny folytatása. 21.45: Beszélőújság.

Budapest. 9.15: Hangverseny. James: Maori Lullaby, Strauss: A falusi fecske, Meyerbeer: Ördög Róbert, Zamecnik: Babylonian, Offenbach: Hoffman meséi. Tschesnokoff: Kanavka. Tauber: Piros száj. Rotter: Vizszontlátásra. 9.30: Hírek. 10.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A m. kir. Országos tisztai Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Hírek. 4: Marianovics I. novellái: Találkozás. Romeo és Julia és a pengő. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5.10: A Turáni Társaság előadássorozata. Cholnoky Jenő dr. egyetemi ny. r. tanár, a Turáni Társaság társelnöke: „A turáni alföld”. 5.40: Bécsi dalest. 6.30: Előadás. 6.50: Baletttest. 7.50: Ügetőverseny. 8: Madách: Az Ember tragédiája. 10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, majd cigányzene.

Bécs. 20: Oberleithner: Cecilla c. operája.

Berlin. 21.15: Zeneszerzői est.

Breslau. 21.15: Vendéglői zene.

Frankfurt. 20.30: Pergolesi. A hűzenész c. operája.

Hamburg. 20: Tizenöt szám német operákból.

Lipscé. Schmidt. III szimfónia.

Varsó, Kattovitz. 20.15: Szimfónikus hangverseny.

Riga. 19.03: Szimfónikus hangverseny.

Róma. 21.02: Offenbach: Az zeredobos leánya c. operája.

Milánó. 20.30: Szimfónikus hangv. Oslo. 20: Hangverseny. 20.45: Hegedűjáték.

Prága. 20.30: Viola d'amour és zongorajáték. 22.15: Kávéházi zene.

Pozsony. 18: Magyar óra. Szabó Imrénének, az Uj Kelet munkatársának spanyolországi utirajzából olvasnak fel. Táborosky: Az élet, hangverseny Hausman zongoraművész műveiből.

Kassa. 20.05: Operaáriák.

Brünn. 19.03: Puccini Pillangó kisasszony c. operája.

SZOMBAT, JUNIUS 28

Bukarest. 17: Zenekar. 18.30: Felolvasás. 18.45: Hírek. 19: Gramofon. 19.40: Rádiógyetem. 20: Opera.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Eugen Stepat orosz balalajka zenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Hírek. 4: A magyar eserkész-szövetség előadása. A 12. sz. „VIII. R.” Horánszkyuccai reáliskola eserkészcsapatának egy örsé Kovács Gy. eserkész-tiszt vezetésével tábortáborokról tart előadást. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Dunkel Norbert előadása: Művésztrémák. Művészetek. 5.30: Gramofonhangverseny. 6: Császár Elemér dr. egyetemi ny. r. tanár előadása: „Képek a magyar irodalom multjából”. 6.30: Az újpesti I. számú polgári leányiskola énekkarának hangversenye. 8.15: Novellák. 8.45: A katonazene története. 10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, majd cigányzene.

operája. Utána zenekar.

Berlin. 22: Táncczene.

Breslau. 22.50: Táncczene.

Hamburg. 23.15: Táncritmusok orgonán.

Milánó. 21.15: Kamarazene.

Róma. 22.30: Jazz.

Stuttgart. 20: Filharmónikus hangverseny.

Varsó—Kattovitz—Poznan. 20.15: Népszerű hangverseny.

Riga. 21.30: Táncczene.

Oslo. 22.40: Gramofon-táncczene.

Prága. 19.30: Strauss: Egy éj Velencében c. operettje

MÓRICZ ZSIGMOND

Légy jó mindhalálig

50— lej

(Eddigi ár 238— lej)

Kapható az UJ KELET könyvosztályában (Utánvételnél 16— lej portó)

Apróhirdetések

Műhelynek alkalmas nagy helyiség és két irodának alkalmas világos nagy szoba kiadó. Cim a kiadóba.

KERESEK aug. 1-re belvárosban, vagy belvárosok közel 2 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel álló lakást fűtőszobával, esetleg a nélkül. Pontosan fizetek. Címeket a kiadóba kérek.

URI DIVAT és hasonl. szakmában jártas volt. (a ill.) kereskedő megfelelő elhelyezkedést keres szerén feltételek mellett. Cim a kiadóban.

ALKALMI VÉTEL! Olcsón eladó jól berendezett részöntő és megmunkáló berendezés, bevezetett árucikk. Értekezhetni a kiadóban.

SCHWARTZ IG-NACNÉ orth. kősz. VEGETÁRIUS ÉTTERME és tejcsarnoka Reg. Ferdinand (Wasselényi-utca) 10. szám alatt megnyitott. A felhasználó tejeművek saját készítményeim. Ugyanott naponta frissek és bivalytej hához 120—litva is kapható

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

KIADÓ 2 és 4 szoba konyha, előszoba, fűtőszoba, konyha, élskamra, víz, villany, központi fűtéssel és lift használattal. Értekezni P. Unirii 7, házféligyelésnél.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

GIJNÁZIUMOT végzett több nyelvet beszélő intelligens zsidó fiatalember a nyári időnyre vidékre uricáládhoz kisebb diákok mellé elmenne. Tökéletes korrepetitor. Megkeresés az újság kiadóhivatalához „Zsidó” jelgérével.

XIII ÉVF.
Cluj—Kö
Janius
5690 ÉV

Az Uj Kelet a
és banáti a
na

Cikkeink
forrás m

Kéziratok
és megörzés

Interim

A kormány napirendjéről az hosszú életet és biztosítani a közmáris bizottságot és a kisebb dásainak pergő energikus felszólrat teremtettek szakaszos javaslatok annak további t vaztatása súlyos líkációkra adott nyal alkalmat. Ő a kormányban ma vaslat visszavon detesebb, hogy ez zott intervenciójá hosszú idő után a ma eredményesen ban biztosítottó gyakorolni a kor

Mindez azonban azon, hogy a j ténylegesen megő magában elegendő delásra késztesse e se el mindazokat, mokratikus rezsim ték a nemzeti pa jövevényében. Mi képpen? A belügy kszos javaslatot lóhá elé a köziga paragrafusának m zolag. Látszólag i érdekű módosításr miniszter szerint a ség rá, hogy az a nossságot biztosítsa ben, amelyeknek va lönböző fellebbezés kezdhették meg m ságban azonban ez elegendő lett volna tiporja a községi autonómia elvét és és falvak lakossá hogy ellenőrzést gy ségek vezetőinek g javaslat ugyanis gokkal ruházta fe zottságokat, amelye választott községtá Ezenkívül pedig m hónapos határidőt, gati törvény ere interimáris bizotts szabott.

Mit jelent ez a mindazokban a he választások során a sikerült egy a ma tanácsot választani nyilatkozásának se vábra is a közpon nevezett emberek i minisztráció sorsát. zottság — mint azt — átmeneti jellegű eligondolásában arra választot tanács fe tanács megalakulá se, biztosítva ezáltal kodás folytonosságá azonban az interim gyobbszabásu tranz telére, kölesönök le vetés megszavaztatá Annál is kevésbé, n nómának egyik ala ségi terhek vállalás hatáskörében tartozil lakosságának bizalm hajtó hatalom akar igazgatás élére. Ez sokat egyetlen toll kívül próbálta helye térium egyszakaszos Az interimáris biz titz esztendőben kö legfájdalmasabb jele egymást váltogatót k rimáris bizottságok